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A záérálloi 
MHennadiecsiadozdás 
A kisantantot alkotó három utódállam kül- 

ügyminisztereinek kedden végetért zágrábi és 
belgrádi értekezlete a jelenlegi válságos nem- 
vetközi helyzetben jóval nagyobb jelentőség- 
gel bir, mint az előzőek. A mai európai poli- 
tika számos életbevágó kérdés eldöntése előtt 
áll, amelyekkel összefüggésben a kisantant- 
nak határozottan le kellett szögeznie maga. 
tartását, pontosan körvonalaznia kellett állás- 
pontját. 
Hogy a napirenden levő nagyfontosságu 

problémákat illetőleg miben, milyen magatar- 
tásban állapodott meg a három külügyminisz- 
ter, ezt egyelőre nem lehet biztosan tudni. A 
kiadott hivatalos közlemények és a sajtónak 
tett nyilatkozatok tulontul szükszavuak ahhoz, 
hogy világosan át lehessen tekinteni a hatá- 
rozatok horderejét a nemzetközi politika to- 
vábbi alakulása szempontjából. Kiváltképpen 
homályos még a zágrábi értekezlet eredmé- 
nye, a két legérdekesebb probléma: Ausztria 
és a Szovjetszövetséghez való viszony sorsa 
tekintetében. Eddig csupán annyit hoztak 
nyilvánosságra, hogy a három külügymivisz- 
ter milyen fontosabb kérdéseket tárgyalt meg 
az értekezleten. A kisantant a nagyhatalmak- 
nál és a genfi fórumnál is jobban ragaszkodik 
a titkos diplomácia hagyományaihoz. 
Az már régen nem ujdonság, ellenkezőleg: 

közhely, hogy a kisantant hallani sem akar az 
ugynevezett „status auo megváltoztatásáról, 
a békeszerződések reviziójáról. Ez az állás- 
foglalás egész lényegének az alapja s ezt az 
állásfoglalást huzta most alá a három külügy- 
miniszter nyomatékcsan azzal, hogy értekezle- 
tüket ezuttal éppen Zágrábban, Horvátország 
fővárosában tartották, mintegy válaszul 
Bethlen István gróf angliai előadássorozatának 
fontcsabb érveire. 
Nem valószinü, hogy az értekezlet határo- 

zatai ezalkalommal is csupán a tiz év előtti 
negativ szellem jegyében állanának. A nem- 
zetközi helyzet, amint a napirenden szereplő 
nagy kérdések tanusitják, most már odáig fej- 
lődött, hogy a béke fenntartása érdekében 
nem elég a régi merevséggel csak „nem"-eket 
mondani, ezt indokolni és erősitgetni. A tui 
zott merevség most már inkább mérgesitheti, 
mint enyhitheti a békét fenyegető leszültsé- 
get. 
Mert a mostani helyzet már nem éri be az 

elvekkel, hanem gyakorlati megoldásokat kö- 
vetel, a héke megszilárditása terén. S ez elől 
nem lehet kitérni. annál kevésbé sem, t.öszen 
maguk a nagyhalalmak is mindinkább belát- 
ják az ujjászervezési akció szükségességét. 
Olaszország konkrét tervvel küldte Bécsbe 

Suvich-ot, olyan programmal, amely - jól-rosz- 
szul - bizonyos fellogás szerint alkalmas a 
Duna-medence egyre égetőbb problémájának 
megoldására. Az olasz terv aligha tökéletes, 

aligha kielégitő az összes érdekeltek szem- 
pontjából, de gyakorlati terv. Ugyanigy gya- 
korlati az angol felfogás is a fegyverkezés és 
ezzel kapcsolatban a Népszövetség kérdésének 
megoldását illetőleg. A Szovjet magatartása is 
mindinkább konkrétté válik, mert a keleti ál- 
amkolosszus attól teszi függővé a Népszövet- 
ghez való viszonyát, hogy az gyakorlatilag, 
nylegesen milyen megnyugtató intézkedé- 

Bekkel tudja biztositani a békét, tudja elhári- 
tani az uj háborus veszélyeket azok okainak 
lehető enyhitésével. 
A zágrábi és belgrádi kisantant-értekezlet 

ve az osztrák és általában dunai problémá- 

közeledés kimélyitésének az ügyével. Remélni 
ell, hogy ezuttal - ugyanakkor, mikor hü 

maradt ugyan eddigi elvi vonalához - a bé- 
rea lenntartásának igyekezetében elsősorban a 

litásokat tartotta szem előtt s ezekhez al- 
mazta határozatait. A balkáni paktum csak 
kabhat igazán nas- értéket, ha csatlako- 

gen behatóan foglakozott a revizió kérdésé- 

MA: LÁSSUK ZILAHOT! 
A legmesszebbmenő titkolózás jegyében 

Bezárult a zágrábi 
kisantant-ko merencia 

Általánosságokat tartalmazó, szinte semmitmondó hivatalos jelentést 
adtak ki a tanácskozások eredményéről 

Politikai háttere volt a Krsko-Berenice állomáson 
elkövetett merényletnek 

Zágráb, január 24. 
A hétfő hajnalban fél 6 órakor a Krsko- 

Berenice horvátországi vasuti állomáson 
elkövetett pokolgépes merénylet rendki- 
vüli izgalamt okozott egész Jugoszláviá- 
ban, mert - a belgrádi lapok jelentései 
szerint - a merényletnek föltétlenül po- 
litikai háttere van. És ebben az ideges 
légkörben annál nagyobb kiváncsisággal 
várják a Zágrábban megkezdett kisántánt 
értekezlet döntéseit, amelyek a legégetőbb 
és legsulyosabb európai kérdések körül 
mozognak.k 
Az ujabb jelentések szerint a héttfő dél- 

előtt megkezdett zágrábi tanásskozások 
során Titulescu és Benes kölcsönösen tá- 
jékoztatták Jeftics jugoszláv külügymi- 
nisztert a lefegyverzési kérdés ügyében 
folytatott legutóbbi megbeszéléseik ered- 
ményéről. 
Ezután főképpen olyan gazdasági kér- 

désekről tárgyaltak, amelyek a három 
kisantantállamot egyaránt közelről érdek- 

lik. A három külügyminiszter jóváhagyta 
a Prágában tartott gazdasági értekezlet 
határozatait, amelyek arra vonatkoznak, 
hogy a három ország folyamhajózását pas- 
uti forgalmát, póstaszolgálatát közelebb 
hozzák egymáshoz, azonkivül pedig 
együttmüködést teremtenek a három ál- 
lam mezőgazdasági és ipari termelése kö- 
zött, valamint közös munkára hozzák ösz- 
sze a statisztikai intézetek munkásságát. 

SEMMITMONDÓ 
HIVATALOS KOMMUNIKt 

A zágrábi kisántántértekezlet hétfőn 
délután befejeződött. annak ellenére, hogy 
a legfontosabb európai kérdésekben hatá- 
rozott állásfoglalás pvagy nem történt, 
vagy pedig azt egyelőre nem hozzák nyil- 
pvánosságra. 
Mint majdhem minden kisántántérte- 

kezlet alkalmával, a tanácskozásokat óri- 
ási érdeklődés előzte meg, de a felajzott 
kiváncsiság most is kielégitetlenül 
radt. A konferencia tanácskozásainak fon- 

ma- 

tos problémáiról semmi sem szivárgott ki 
a nyilvánosságra, az a hivatalos jelentés 
pedig, amelyet a hétfő délutáni értekez- 
let lezárása után kiadtak, igazán semmit- 
mondó. 
A hivatalos közlemény megállapitja ez- 

uttal is, hogy a három külügyminiszter 
valamennyi kérdésben egységes álláspont- 
ra helyezkedett Határozatot fogadtak el 
a leszerelési kérdések további kezelésére 
és a Balkán-paktumra vonatkozólag. A 
revizió ügyében a három külügyminiszter 
ismét leszögezte a jól ismert álláspontját 
s ezuttal is kilátásba helyezte; hogy a kis- 
ántánt erélyes rendszabályokkal torol 
meg minden nemzetközi rendzavarást. A 
kommüniké hasonló szükszavusággal utal 
arra, hogy a Szoojet elismerésének kér- 

dése is napirendre került. Végül arról 
számol be a hivatalos nyilatkozat, hogy 
a zágrábi értekezlet tudomásul vette a 
nemrégiben megtartott prágai kisántánt 
gazdasági értekezlet határozatait. A bá- 
rom külügyminiszter határozata szerint a 
kisántánt legközelebbi értekezletét má- 
jusban tartják meg Bukarestben s annak 
közelebbi időpontját májusban állapitják 
meg. 

A zágrábi konferencia ezek szerint le- 
záródott egy szürke és csak általánossá- 
gokat mondó nyilatkozattal, amely egy 

árva szóval sem körvonalazza, hogy tu- 
lajdonképpen mit is határoztak a Balkán- 
paktum vagy pedig a Szovjet diplomáciai 
elismerése felől. 

Belurád izyatottan várja 
a kiülüögyminiszfereket 

Titulescu, Benes és Jeftics külügymi- 
niszterek kedden reggel 9 órakor elutaz- 
tak Zágrábból. A jugoszláv kormány kü- 
lönvonatot bocsátott rendelkezésükre. - 
Kedden délután fél 5 órakor érkeztek a 
belgrádi pályaudvarra, ahol ünnepélyes 
fogadtatás után azonnal a Konakba haj- 
tottak és kihallgatáson jelentek meg Sán- 
dor szerb király előtt. 

A belgrádi politikai körök és minde- 
nekelőtt a sajtó rendkivül nagy érdeklő- 
déssel várta a három külügyminisztert. 

Este 8 órakor különben a három kül- 
ügyminiszter tisztele tére diszlakoma lesz. 
Amint a legfrissebb telefonjelentések 

közlik, a Balkán-paktum ügyében még 
Belgrádban is folytatják a tanácskozáso- 
kat. Ez pedig azt bizonyitja, hogy Zág- 
rábban pvagy nem zárták le ezt a kérdést, 
vagy pedig nem alakult ki a teljes össz- 
hang a három külügyminiszter között. 

Benes csehezlovák külügyminiszter 
egyébként kedden este fél 12 órakor, Ti- 
tulescu pedig negyedórával később utazik 
el a szerb fővárosból. Titulescu egyenesenm 
Bukarestbe utazik. 

Itt emlitjük meg, hogy a három kisán- 
tántállam idegenforgalmának emelésére és 
a szükséges propagandára május havá- 
ban nagy fürdőkiállitást rendeznek. A 
kiállitás szinhelye Prága lesz. A kiállitás 
megnyitására a hirek szerint Károly ro- 
mán király és Boris bolgár cár is kilá- 
tásba helyezte megjelenését. 

OSZTRÁK VASUTI KOCSI NEM 
MEHET BE JUGOSZLÁVIÁBA 

A Krsko-Berenice állomáson elkövetett 
titokzatos bombamerényletről érkező 
ujabb jelentések eszerint a robbanásnak 
több halottja van, mint amennyiről az 
első jelentések megemlékeztek. 

A robbanás erejétől szétzuzott kocsiban 

zik hozzá Bulgária is, már pedig ez csupán 
ugy lehetséges, ha Boris király és miniszter- 
elnöke, romániai látogatása során a legmesz- 
szebbmenő megértés és engedékenység szelle- 
mével találkozik. Azonképpen a Duna-medence 
helyzetének rendezése terén is a kisantant 
csak ugy enyhitheti az olasz befolyás előre- 
törésének élét, ha jobb és üdvösebb megoldást 
tud szembehelyezni vele. A Népszövetségnek 
a Szovjetszövetség belépésével való megerősi- 

tése és megujitása szintén nagy érdeke a kis- 
antantnak is a béke konszolidálása keretében, 
viszont ennek ellenében a kisantantnak Sszoro- 
sabbra kell fonnia kapcsolatait a 160 miiliós 
keleti hatalommal. 
A zágrábi értekezlet ennélfogva aszerint 

kap kisebb, vagy nagyobb jelentőséget a nem- 
zetközi politikában, mennyire sikerül határo- 
zatait a meddőknek bizonyult elvi állásfogla- 
lásokon kivül a nemzetközi megegyezés irá- 

nyában érvényesiteni. Mert most a kisantant 
igazán hasznos tényezője lehet a békének, ha 
bátor megértéssel kapcsolódik bele az ellen- 
tétek enyhitésének a munkájába, amelynek 
ideje tényleg elérkezett. Ha a zágrábi érte- 
kezlet jól felismerte a kapocs-szerepet, amelyet 
a kisantant vállalhat, s azt a gyakorlatban 
be is tölti, ugy kétségtelenül ki fog emelked- 
ni bat eddigi szokványos konferenciák s0roza-



2. oldal 

lAnton Kurath és Wachtl Oszkár osztrák 
állampolgárok, továbbá Boral Emil jugo- 
szláviai illetőségü utas pusztult el, Fritz 
Stertz és Ludmig Kohl, valamint négy ju- 
goszláv, egy németországi és egy csehor- 
szági utas sebesült meg. 
A merényletről a jugoszláv hatóságok 

megállapitották, hogy politikai célok szol- 
gálatában készitették el5 és hajtották 
végre. A tettesek egyelőre ismeretlenek. 
Kézrekeritésükre és a mögöttük álló po- 
litikai szervek leleplezésére a nyomozás 
lázas erővel folyik. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a po- 

kolgép nem is a vasuti kocsiban robbant 
fel. hanem a kocsi alatt, a pályatesten. 
Mindazonáltal, amig a merénylet minden 
vonatkozását nem tisztázzák, a jugoszláv 
államnasutak vezérigazgatosága ugy in- 
tézkedett, hogy osztrák oasuti személy- 
szállitó kocsit ne vegyenek át a határállo- 
másokon. Gyakorlatilag ez a rendelkezés 
sulyasan érinti az utasokat, akik az in- 
tézkedés visszavonásáig a határon csak 
átszállással tudnak átlépni. 

t iala 

Fogarason és Lugoson 
lesznek az erdélyi jegyző- 

jelöltek javitóvizsgái 
Bukarest, január 24 

A belügyminiszterium elhatározta, 
hogy az erdélyi jegyzőiskolák végzett 
jelöltjeinek képesitési és javitóvizsgáit 
kogarason január 253, 26 és 27-én, Lugo- 
son pedig február 5, 6 és 7-én tartatja 
meg. Mindkét vizsgáztató bizottság élé- 
re Alexandrescu N, Stefanescu közigaz- 
gatási vezérfelügyelőt küldte ki a mi- 
niszterium. 

Sulyosan elitélték Nagy- 
váradon a „Vörös Ujság" 

volt szerkesztőjét 
Nagyvárad, január 24 

Nagyváradon folytatódnak a kom- 
munista letartóztatások. Kedden délelőtt 
a margittai csendőrőrsről Nagyváradra 

i 

kisérték: Herbach István 30 éves, Zálosi 
lózsef 61 éves, Weisz Géza 27 éves 
Ezücs Imre 30 éves és Rác Sándor 21 
éves kommunista tevékenységgel vádolt 
munkásokat. A vád ellenük az, hogy 
röpiratokat készitettek, sokszorositottak 
és terjesztettek. Kihallgatásuk még fo- 
lyik. 

Itt emlitjük meg, hogy a nagyváradi 
törvényszék kedden délelőtt tárgyalta 
Gelb Nándor ismert kommunista politi- 
kai bünügyét. A vád értelmében Gelb 
Nándor a Vörös Ujság szerkesztője és a 
kommunistapárt főtitkára volt és állitó- 
lag futárszolgálatot is teljesitett. 
Gelb Nándor beismerte, hogy ő a 

„Vörös Ujság" szerkesztője és kiadója 
volt de tagadta, hogy bármilyen össze- 

köttetésben állott volna a kommunista- 
párttal. 
A törvényszék Gelb Nándort az állam- 

vend felforditására irányuló magatartá" 
sáért másfélévi börtönre, 20 ezer lej 
pénzbüntetésre és polgári jogainak 5 évi 
felfüggesztésére itélte. 

A z itélet ellen az ügyész sulyosbitás- 
ért, a vádlott pedig anyhitésért felebbe- 
zett. 

FINTA ZOLTÁMNAK és 
HUSZÁR EMILNEK, 

a B. L.munkatársainak közös müve, a 

amely a B. L. január havi ajándék- 
regénye. 
Páratlanul érdekes, rávilágitó és 

a mai bukaresti szegénysorsu ma- 
gyarság helyzetét vetitő egész ez a 

önyv, amely nemcsak mint regény 
zgalmas és értékes, hanem mint 
kortörténeti dokumentum is meg- 
rázó. 

A B. I. minden előfizetője számot 
tarthat erre a könyvre. 

A B. I. minden olvasója megkaphatja 
e npompnás regényt, 
ha a lapban megjelent szelvényeket 
összegyüjtötte és akár a megbizott 
kezeihez, akár közvetlenül a kiadó- 
hivatalhoz beküldi. 

A regény kezelési dijában olvasó 
és előfizető egyaránt 4 lejt fizetnek. 

I3. I. í 

Párisi forgatag: 

1934. január 25., 

A irancia flőváros bombázása 
Páris, január 24. 

A Boulevard de Port Royal és a Rue de la 
Santó sarkán, a nagy párisi gyüjtőfogház köz- 
vetlen közelében, egy régi-régi klastrom fek- 
szik. Egykor, amikor a írancia köztársaság 
még kegyesebb volt az Egyházzal szemben, 
halk apácák lakták. Most „La Maternité az 
épülettömb neve. Minden osztályu és fajtáju 
hölgyek gyarapitják benne a gall nemzet állo- 
mányát. 
Nálunk - kelet felé - az a szokás, hogy 

ha egy némber megesik, akkor elhajitja, vagy 
megfojtja csecsemőjét. Mindennapi dolog. 

Franciaországban nem fojtogatnak és nem 
hajigálnak. 
Az anya a vajudás elején 

„Maternité"-be. 
- Hogy hivják önt? 
Fáradt legyintés csak a válasz. Nem érde- 

kes, kérem! Nem fontos a gyermek szempont- 

bekopogtat a 

jából sem! 
Senki sem erősködik, senki sem kérdezi 

többet. A naplóba bevezetik: Inconnue. Isme- 
retlen. S azután a csecsemő éppen ugy meg- 
születik, mintha az anya szabályos forma- 
ságok betartásával ájult volna bele a fogam- 
zás misztériumába. Kilenc napig még ott pi- 
hen a „Maternité" habfehér ágyán. Ezután 
lebontják róla a kórházi fehérnemüt és vissza- 
adják polgári öltözékét. 
- A gyermekét viszi? 
- Hova vinném?... Nem óhajtom,,, 
S ezzel sápadtan kiszédül a párisi forgatag- 

ba. Sneki se tudja, senki se kérdi, kicsoda, 
mi történt vele, honnan érkezett, hova távo- 
zik? Egy inconnue. 

Élhet tovább, mintha mi sem történt volna. 
Egy lélekkel több van Franciaországban. 
Ez a lélek elkerül „á la province." Egy vi- 

déki családhoz. A tartási költségeket a „Ma- 
ternité fedezi. A családnál -száz eset közül 
Eilencvenben igy történik - megotthonoso- 
dik. A szülő és a gyermek klasszikus szerete- 
tének jórészt szokás az eleme. A kutyájától 
sem bir elszakadni az ember. A familia, amely 
bérbe fogadja a gyermeket, később nem enge- 
di el fizetség hijján sem. 
S ha igen, a „Maternité" tovább igazitja az 
élet utjain. Kitanittatja iparosnak, vagy ki- 
műveli intellektuelnek. Hajlama szerint. COsak 
a tavaly halt meg egy miniszter, akinek ket- 
tős keresztneve volt. Mondjuk: Péter, Pál. Az 
egyik vezetéknévnek szolgált. Miután az anya 
mint „inconnue" távozott a „Maternité" szü- 
lőágyáról. 
A csecsemőt nem szükséges vizbefojtani, 

az anyát nem muszáj börtönbe vetni. Mind a 
kettő nyugodtan futhatja pályáját. Senki sem 
mutat egyikre sem ujjal. Az „inconnuc" csak 
kórháznaplói bejegyzés, éppen ugy, mint a 
„connue. 
Egyébként egyik éppen ugy szül, vagy szü- 

letik, él s hal, mint a másik. 

Ez kétségtelenül kulturjelenség. 
Az emberek azonban, mint honfiak, 

metlenek s rosszindulatuak. Hotelbeli szom- 
szédom például, egy porosz véndiák, aki már 
20 éve végzi örök körforgását az európai fő- 
iskolákon, hogy most, őszülő hajjal, a Scrbon- 
ne-ra érjen, lebecsülte a „Maternité"-ben meg- 
pyilvánuló müveltségi fokot. Eh, mondotta in- 
gerülten, hol áll a francia kultura a némettől? 
Ő még visszaemlékezik arra, hogy 2 évtizeddel 
ezelőtt, amikor először kezdette meg a véget- 
érhetetlen diákoskodását a Guartier Latin- 
ben, Páris a fürdőszobát sem ismerte. A ká- 
dakat ugy hordották ki házhoz, mint másutt 
a zöldséget, vagy a pasztörizált tejet. Fürödni! 
Fürődni! - kiáltotta az utcán a kádas ember. 
Erre, akinek kedve akadt a tisztálkodáshoz, 
leszólt az egészségügyi házalónak, aki meg 
felcipelte az emeletre a kádat, megtöltötte 
meleg vizzel s félórára, órára, szokásos dijsza- 
bás szerint, bérbeadta. Azután házait tovább. 
- Hol lehet ott magasabbrendü kulturáról 

beszélni, ahol a civilizáció alapeleme, a tiszta- 
ság csak véletlen vendég? -kérdi megvetőleg 
a porosz. 

Ilyen különbözőek és csökönyösek a véle- 
mények, ha nemzeti talajon mozognak. A vén- 
diák például ingathatatlan abban a hitében, 
hogy a germán müveltség összehasonlithatat- 
lanul felette áll minden más kulturának, a 
francia a németnek hitvány élősdije csak, jel- 
lemző, hogy a gót stilust is mily orcátlanul 
sajátitották ki.. és igy tovább, az élet leg- 
különbözőbb területeiről vett üösszehasonlitó 
példákkal, a végtelenségig. 
Mikor ezt a vitát elmondottam egy francia 

ismerősömnek, ez felhivta figyelmemet arra 
a márványtáblára, amely a „La Maternité" 
kapubejárata mellett diszeleg. Felül nagy betü 
hirdeti: 

BOMBARDEMENT DE PARIS 
Kisebb betük pedig elmondják, hogy 1918. 

április 11-én a németek beleágyuztak a „Ma- 
ternité" ősi épületébe. Az egyik bomba a 
RBaudelocaue terembe esett, felrobbant ós husz 
amha:! rmangölt 

türel- 

amelyet Indreas hozott neki 

embert megölt. Inconnue-ket és connue-ket 
vegyesen. 
Mint emlékezetes, a német hadműüvészet eet 

hajtotta végre. Különleges ágyukat öntöttek 
melyek édes testvérei voltak a dicke „Berták"- 
amelyek édes testvérei ovltak a dicke Bertá"- 
nak. Ezek a lange Berták igen hatásosan dol- 
goztak. A bányafőiskola falai, a bohém Saint 

mukat. A falakon ott tátonganak a vilmoscsá- 
szári porosz kultura lyuk-nyomai. 
Francia barátom elmondja, hogy Páris elein- 

te nem ijedt meg. Mindenki kitódult az utcá- 
ra s kiváncsian kutatta az égboltozatot. Vaj- 
jon honnan jönnek a robbanó vendégek? Ho- 
va bujtak a zörejnélküli, titokzatos repülőgé- 
pek, amelyek a halál-kupokat lehajigálják a 
fővárosra? A rémület csak akkor fogta el a 
lelkeket, amikor egy este a lange Berta bele- 
talált a Saint-Gervais templomba. Éppen zsu- 
folva volt a székesegyház százados hajója, 
valamelyik szentet imádták a „Les ténebrés 
komor hanghullámai mellett. Háromszázan 
odavesztek a leomló falak, a lángbaborult 
oszlopok, villámként csapkodó gránátszilán- 
kok között. 

Hát ez a porosz kultura! - szólt a fran- 
cia. 

* 
Végeredményben ez is elfogultság. Mert a 

„Bombardement de Paris" nem német kultu- 
ra, nem jelenti Goethet, Schillert, Haupt- 
mannt, Einsteint, Zweiget, Wassermannt, E. 
E. Kischt, hanem Moltkét, Ludendorfot, Ma- 

Szatmár, január 24. 
Az igazságszolgáltatás lassusága elleni pa- 

naszoknak szemléltető példája zajlott le ma 
a szatmári törvényszék előtt. Ezelőtt nyolc 
évvel elkövetett furfangos csalás és sikkasz- 
tás ügyében kellett a törvényszék Popu-taná- 
csának itéletet hozni 

és a vádlott természetesen tagadott. Nem 
volt, aki ráolvassa bünösségét. Pedig az eset 
nem is olyan egyszerü. 

Indreas Joan nyolc évvel ezelőtt a szatmári 
pénzügyigazgatóságon volt kistisztviselő. A 
fizetéséből nem tulságosan tudott megélni és 
ezért különböző csalafintaságokhoz folyamo- 
dott, hogy szükös kis fizetését arányba tudja 

szokott. 
Egy alkalommal Sichermann Sándor keres- 

kedő elmesélte neki, hogy tizennyolcezer lejes 
adóhátraléka van és felszólitólevelet kapott 
az adóhivataltól, hogy árverés terhe mellett 
haladéktalanul rendezze tartozását. Indreas 
vállalta, hogy majd elintézi az ügyet és hiva- 
tali állása módot ad neki arra, hogy kijárja, 
miszerint a kereskedő részletekben fizethesse 
ki az adótartozást. A kereskedő boldogan fo- 
gadta a közbenjárást és apránként, két-há- 
romezer lejes részletekben át is adott Indreas- 
nak tizennyolcezer lejt, aki nyugtát hozott a 
pénzekről. 
Néhány hónap mulva árverezni jöttek Si- 

chermannhoz a pénzügyigazgatóságról. Si- 
chermann nyugodtan felmutatta a nyugtát, 

a befizetésekről. 
A pénzügyi közegek az első pillanatban meg- 
állapitották, hogy a nyugta hamisitvány. 

Indreas talpa alatt melegedni kezdett a 
föld. Bucsu nélkül eltávozott hát a szatmári 
pénzügyigazgatóságról. 

Eltünése után egy öreg asszonyság jelent 
meg a pénzügyigazgatóságon. Indreast keres- 
te. Elmondotta, hogy a nyugdijkönyvét sze- 
retné visszakapni, mert Indreas vette fel szá- 
mára mindig az elhunyt férje nyugdiját. A 
pénzügyigazgatóságon kikérdezték az öreg- 
asszonyt, aki cifra kis történetet mesélt el a 
megszökött pénzügyi tisztviselőről. 
Elmondotta, hogy őt Szilágyi Demeternének 

hivják és egy nyugdijas vasutas özvegye. 
Megismerkedett Indreassal, akitől felvilágosi- 
tást kért arra vonatkozólag, hogy férje halá- 
la után igényt tarthat-e a nyugdijra? 

Indreas vállalta, hogy majd elintézi a dol- 
got. A jeles pénzügyi tisztviselő általában 
mindég és mindent vállalt, ahol keresni lehe- 

! tett. Itt pedig lehetett Átvette az öregasszony 

az ágyuzást közel 100 kilométer távolságról 

Michel bulevardon, még most is őrzik a nyo- 

A SERTETTEK REGEN MEGHALTAK 

hozni azzal az életnivóval, amelyhez hozzá- 

nyugdii-könyvecskéjét és kihasználta a város- 

ckensent és egy villaalaku bajuszt, amely 
mot is ott ágaskodik ama császár 
alatt. : ; 

Ezek a német-francia nemzeti vélekedések 
nem a kulturákat, hanem a kulturálatlanságo 
kat állitják egymással szembe. A kulturák 
nem hadakoznak. A Louvre nem lő rá a Ga 
leriere. A kölni dóm nem küld lange Bertákai 
a nancy-i székesegyház ellen, bármennyir 
hadakozzék is a sovén műtörténészet a gotiks 
eredete körül. 

Éppen ezért meg keli mosolyogni francia 
ismerősömnek azt az állitását is, hogy a „mü 
velt angol és amerikai állam" igazán, teljes 
lelkéből csak az emberiség közkincseit veszé. 
lyeztető „Bombardement de Paris" után hör 
dült fel a germán barbarizmus ellen. 

Semmi bizalom ez állami hördülésekben. Az 
angol állam például most a legkevésbé sem 
hörög a hitleri kultura ellen. Amely pedig 
egyenes folytatása és - adott esetben - tul- 
fejlődése a bombardement-nak. 

Az államok érdek szerint hörögnek, vagy 
nem hörögnek. 
Minden birodalmi hördülésnél többet é 

egyetlen szisszenet, amely a szerény angol 
vagy amerikai alattvaló ajkát hagyja el ak- 
kor, ha a csudálat kitódul belőle a Luxem- 
bourg-kert ősi sétányainak és komor szobrai- 
nak láttán, vagy ha a felháborodás elszoritja 
torkát, hallván, hogy a kampóskeresztre fe 
szitett német ujjászületés ismét agyonvert va- 
lakit az internálótáborban. 

MHMiikes Imre 

Nyelc évig huzta-halasztotta bünügye 
letárgyalását a csaló és sikkasztó 

szatmári pénzügyi fiszíviselő 
A nyolc év alatt viszont „megbátorodott és megjött az esze" 

„s most mindent tagad, amit akkor beismert 

Azért mégis kapott kétévi legyházat 

házi gyönge ellenőrzést, a tisztviselőktől egy 
olyan igazolványt szerzett, amely azt bizo- 

nyitotta, hogy 

a halott Szilágyi Demeter még életben van 
Ennek az igazolványnak segélyével hónap- 

ról-hónapra felvette a halott nyugdijjárulékát. 
Az özvegynek mindössze egy-kétszáz lej) 
adott, a többi pénzt megtartotta és elköltötte 
Ugyannyira befonta Szilágyinét, hogy végül 
odaköltözött hozzá, ott is étkezett, de termé 
szetesen az ellátásért semmit sem fizetett. 
Az öregasszony nem tudott irni és olvasni 

igy hát könnyen a falhoz lehetett állitani. 
Indreás ellen ekkor körözőlevelet adtak ki 

Rövidesen el is fogták és a vizsgálóbiró előti 
beismerő vallomást tett. Később, ügyvédjt 
közbenjárására, biztositék ellenében, szabad- 
lábra helyezték. 
Időközben Szilágyiné is meghalt, Sicher 

mann is. És a mai tárgyaláson, amikor tizen- 
ötrendbeli okmányhamisitás és többrendbeli 
csalás miatt vonták felelősségre, mindent ta- 
gadott. Nem is ismerte a sértetteket - álli- 
totta merészen és a vizsgálóbiró előtt tett be- 
ismerő nyilatkozatára annyit mondott, hogy 
nyolc évvel ezelőtt még nagyon ifju volt és 
félénk. Megijedt hát, amikor a vizsgálóbiró 
reákiabált és ugy vallott, ahogy a biró akarta. 
Ma azonban már idősebb és megjött az esze. 
Nem ismer be semmit, 
A tanuk nagyrésze már alig emlékezett va- 

lamire. Csak Timaffy József volt pénzügyi 
tisztviselő, akit éppen Indreás üzelmei miatt 
dobtak ki állásából, emlékezett pontosan. És 
emlékeztek az akták. Ezeknek az alapján 
a biróság a mindent elintéző fiatalembert 
két esztendei fegyházra itélte. 
Az itélet ellen a vádlott felebbezett. Miután 

a biztositék még mindig a törvényszéken fek- 
szik, egyelőre, az ujabb itéletig, nem rendelték 
el letartóztatását. 

Roecsevelt a német 
nagykövettel tárgyal 

London, január 24. 

Az angol politikai és pénzügyi körök 
nagy érdeklődéssel tárgyalják, hogy Roose- 
velt amerikai elnök tanácskozásra hiv- 
ta meg Németország washingtoni nagy 
követét a Fehér Házba. Hire jár, hogy 
Roosevelt Németország amerikai adóssá- 
gairól akar tárgyalni s azt fogja követel- 
ni, hogy Németország fizessen legalább 
ugyanolyan arányban az USA-nak, min! 
többi hitelezőinek. 
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Bukarest, január 24. 
A kormány részleges átszervezéséről szóló 

hirek mindjobban tartják magukat. Az Adeve- 
rul ugy tudja, hogy nem csupán az ipar- és 
kereskedelemügyi tárca cserél gazdát, hanem 
ezzel kapcsolatban még két-három uj liberális 
vezetőember lép be a kormányba. Ezt a kér- 
dést Tatarescu miniszterelnök állitólag már le 

hozzájárult a részleges átszervezéshez. Kor- 
mánykörökben arról beszélnek, hogy Teodo- 
rescu volt vasuti vezérigazgatón kivül, aki 
Tatarescutól átveszi az ipar- és kereskedelem- 
ügyi minisztérium vezetését, tárcát kap még 
Sassu és Xeni volt miniszter, valamint Costi- 

nescu dr. volt bukaresti főpolgármester is. 

azt még nem tudni, azt hiszik azonban, hogy 
ez már a legközelebbi jövőben megtörténik. 

A GAZDASAÁGI BIZOTTSÁG 
HATÁROZATAI 

A kormány gazdasági bizottsága, - amint 
röviden jelentettük - hétfőn este megtartotta 
első ülését, amelyen Tatarescu miniszterelnök 
vezetésével Dimitriu, Cipaianu, Franasovici és 
Slavesca miniszterek, valamint Maxim, Budu- 
rasca, Assan és Constantinescu alminiszterek 
vettek részt. 
Slavescua pénzügyminiszter ismertette a szó- 

vőipari gyáraknak azt a beadványát, amely- 

megfelelő mennyiségü gyapju és rongy beho. 
zatalát, mert ez a legfontosabb nyersanyaguk. 
A kérést illetőleg a döntést a következő ülésre 
halasztották, hogy az érdekelt földmüvelés- 
ügyi minisztérium, valamint az ipar- és keres- 
kedelemügyi minisztérium kifejthessék állás- 
pontjukat. 
Ezután ugyancsak Slavescu pénzügyminisz- 

ter előterjesztésére, a bizottság hozzájárult 
ahhoz, hogy a behozatali engedély hijján, vagy 
más okból a vámoknál megrekedt áruk egyes 
csoportjait felszabaditsák, mégpedig azzal a 
feltétellel, hogy ezeket az árukat a cimzettek 
március elsejéig átveszik. 
Az ülés napirendjének főtárgya a kontingen- 

tálás kérdése volt. Erre a rendkivül bonyolult 
problémára nézve nem tudtak határozni s ala- 
pos megvitatását január 29-ikére halasztották 
el, amikor is minden valószínüség szerint a je- 
lenlegi rendszer lényeges módositásában álla- 
podnak meg. A Banca Nationala a kormányhoz 
Intézett emlékiratában azt javasolja, hogy eb- 
ben az évben az ipar és kereskede em részére 
0e engedélyezzenek 8 milliárd lejnél több de- 
vizát, ne engedjen a kormány behozni fény- 
Ezési cikkeket és uj gyárberendezési gépeket, 
hanem csak a legszükségesebb nyersanyago- 
kat és félgyártmányokat, amelyek az ország- 
ban nem szerezhetők be. A behozatalnak ez a 
korlátozása azonban minden bizonnyal meg- 
torló lépésekre inditaná azokat az országokat, 
amelyekkel Romániának kereskedelmi egyez- 
ménye van s a megtorlás következtében sokat 

kontingentálás, azaz a behozatal és kivitel 
ügyét ugy fogják szabályozni, hogy a Banca ationala mellett bizottságot létesitenek az 
par- és kereskedelemügyi minisztérium, a pénzügyminisztérium, továbbá az ipar és ke- reskedelem, valamint a Banca Nationala kép- 
viselőjének a részvételévei s ez a bizottság 
esz a legfőbb szerve az árucsere összhangba- 
Dozásának. 

AZ AUTONOM PÉNZTÁRAK UGYE 
na gazdasági bizottság ülését megelőzőleg ést tartott a miniszteri bizottság is, amely az 
tonom pénztárak megszüntetéséről szóló 
vényjavaslatot késziti elő. A bizottság álta- 
hep jóváhagyta a Constantinesca Mitita 
pénlzügyi alminszter által kidolgozott tör- nytervezetet, amely három csoportba osztja 
zo tonom pénztárakat. Az első csoportba 
ad a pénztárak tartoznak, amelyek megma- 
nak ahogyan most vannak: az állami dnak ugy, 

e oPpolpénztár, a vasuti és az osztálysorsjá- 
Amásodik e 
10m pénztárak 
Azgatóságokk 

u 

alkotják, amelyeket egyszerüen 
ént ujra visszakebeleznek az l- 

atizs 

yoma Bulás és aranyeres bántalmak, 
; derek és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- 
ózaetátás ellen a természetadta „Ferenc 
elható keserüviz, naponként többször bevéve, ése egítséget nyult. Tudományos megfigye- ,Pelgazolták, hogy a Ferenc Jözsel iz 1 megbetegedése eseteiben gyorsan és min- é enyhén hat. 
t 

Részleges átszervezése után 
.......zzoczoocozo 

A komnfingemiálás 
MéÉrdésémel. végleges 
remdlezésére leészün 

az aderadnug 
A gazdasági bizottság fontos határozatai, az autonóm 

pénztárak megszüntetése és a Maniu-kérdés 

is tárgyalta Bratianu Dinu pártelnökkel, aki 

Hogy az ujjászervezésre mikor kerül sor, 

ben kérik, engedélyezze számukra a kormány 

Szenvedne a román kivitel. Valószinü, hogy a 

soportot a megszüntetendő auto- 

letékes minisztériumokba. A harmadik cso- 
portba azokat az autonom intézményeket so- 
rolták, amelyek lényeges módositásokkal és 
fokozott ellenőrzéssel maradnak meg önálló, 
kereskedelmi jellegü intézményeknek, mint az 
állami erdőpénztár, a halászati pénztár, stb. 
Ezeket az illetékes minisztérium közvetlenül 
ellenőrizni fogja s hogy nagyobb hasznot hoz- 
zanak, csökkenteni fogja személyzetüket. Ezek 
az intézmények az állam álta ános költségve- 
tésében szerepelnek majd s tevékenységüket 
az állam fogja irányitani. 

Ezt a javaslatot különben a kedd esti mi- 
nisztertanács hagyja jóvá véglegesen. 

MANIU ÉS VAJDA BUKARESTBEN 
A bukaresti sajtó hetek óta feszegeti az 

aligha számottevő kérdés: mikor érkezik a fő- 
városba Maniu? Jon, nem jön? Nos, végre 
mégis Bukarcstbe erkezik, mégpedig asütörtő- 
kön reggel, hogy a rááiótársaság meghívására 
csütörtökön este elóadást tartson az „egyesü- 
lés hetének" keretében. Maniu előadása fel 8 
órai kezdettel lesz. 
Benfentesek ugy tudják, hogy Maniu a hét 

végén vissza is utazik Badacsonyba s csak a 
parlament megnyitására jelenik meg ismét a 
fővárosban. Mindenesetre érdekes, hogy Maniu 
ezek szerint tényleg nem vesz részt a Ferdi- 
nánd-rend szerda esti összejövetelén a királyi 
udvarban. Ezzel szemben jelen lesz az ünnep- 
ségen Vajda volt miniszterelnök és pártelnök, 
aki szintén a fővárosba érkezett. 

vUégrehajtolt 
lezlek le 

Rákospalota, január 24. 
Kedden délelőtt a magyar államvasutak rá- 

kospalotai telepén, az egyik meszesgödörben, 
egy borzalmasan megcsonkitott férfi holttestet 
találtak. : 
Ahulla tele volt szurt és vágott sebekkel. Az 

első pillanatban látni lehetett, hogy gyilkos 
ság történt. A fejet összezuzták, a füleket le- 
vágták, a gégét felmetszették. 
A hulla pléhlemezekkel volt beboritva A 

vizsgálat megállapitotta, hogy a gyilkosság 
mintegy 2 nappal a holttest megtalálása előtt 
történhetett. 
Az egyik detektiv a hullában felismerte 

Vargha Lajos ujpesti sertés- és baromfikeres- 

Nagyszeben, január 24. 
A hitleristák erőszakos magatartása hét- 

főn szétrobbantotta a szász néptanácsot 
amely a viharos őszi népközösségi vá- 
lasztásokból került ki. Hogy ide fognak 
vezetni a dolgok, azt már akkoriban előre 
lehetett látni, hiszen nyilvánvaló volt, 
hogy a nácik, akik itt nemzeti meguji- 
tóknak' nevezik magukat, nemzetiszocia- 
listák helyett, igyekezni fognak teljesen 
maguknak kisajátitani a vezetést, felbá- 
torodva azokon a sikereken, amelyeket a 
választásokon elértek. 
A fejlemények most általában Brandsch 

Rudolfnak adtak igazat, aki lapjában, a 
szebeni Die Neue Zeitungban, már régóta 
megjósolta, hogy a hitleristák féktelen 
agitációja a szász népegység felbomlásá- 
hoz fog vezetni. S megbosszulta magát 
Hans Otto Roth és csoportia magatartá- 

. .. 
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KIDOBJA PÉNZÉT AZ UCCÁRA, 
AKI SILÁNY LÁMPÁT VÁSÁROL 
A világítási költségnek mindössze 69/.- 
ára, mig 94%, áramköltségre esik. 
jóval több áramot fogyaszt. 

agyon drága mulalság még akkor i, ha 
A silány lámpa fehál n 

ál teszi ki az izzólámpa 
A silány lámpa azonban 

a lámpá! ingyen oszlogatnák és nem kerűülne pénzbe. Pénzért tehát olcsó fényt akkor kap, ha a kitünő minőségű 
izzólámpát használja. 

1azdaságos „TUNGSRAM" 
. 

Borzalmas kegyetlenséggel 
gyilkosságot lep- 
Rákospalotán Egy ujpesti sertéskereskedő az áldozat - A feleséget 

ggyanusitják a véres tett elkövetésével 
kedőt. 
Vargha Lajosról köztudomásu volt, hogy 

nagyon rossz viszonyban élt a felesegével. A 
házastársak nagyon sokat veszekedtek és né- 
ha véres verekedéssé is fajult az ellenséges- 
kedés. 
A rendőrség egyelőre a legnagyobb csend- 

ben folytatja a nyomozást. A letartóztatottak 
és gyanusitottak neveit nem adják ki. 
Annyi azonban a nagy titoktartás ellenére 

is kiszivárgott, hogy az irtózatos kegyetlen- 
séggel elkövetett gyilkossággal a sertéskeres- 
kedő feleségét gyanusitják. 
Ugy látszik, az alagi rémdrámát nagyon 

hamar megismételte az élet. 

Kiujult a harc 
a szász Néptanács kebelében 
A „nemzszeti megujitókká" 
magaliortása miaitt a szász Néptianács többsége kivonulit és ellengyülési 1ariomn 

álalakuli 6ilerisiák 

sa, amely abban a reményben, hogy sike- 
rül megszeliditenie, a választások előtt és 
után is jóideig tolta Fabritiusék és Gusték 
sajátos hitlerizmusának a szekerét. A 
taktika nem vált be: a törtető nácik most 
az ő fejükre nőttek, nem oolták hajlan- 
dók megosztozni a hatalmon, hanem azt 
egészen maguknak akarták megkaparin- 
tani. 
A hétfői szász néptanácsi ülésen az tör- 

tént, hogy a hitlerista elnök: Jickeli Ottó 
Fritz dr., megnyitóbeszédében nyiltan el- 
lene fordult magának Glondys dr. püs- 
pöknek a felfogása ellen is, kijelentve, 
hogy „aki azt állitja, hogy a szász nép- 
közösség peszélyben van, ezzel gondolai- 
ban máris megszegte a népközösség elpét", 
azaz kivül helyezte magát a népközössé- 
gen. 
Miután ez a diktatórikus kijelentés kát 

ségtelenül a püspök felfogására, illetőleg 
annak egyik utóbbi beszédére vonatko- zott, Glondys dr. szót kért, hogy kima- gyarázza magát. A püspök beszédét Gusi 
Waldemár dr., a hitleristák egyik vezére, folytonosan lekicsinylő és megvető köz- beszólásokkal szakitotta meg. 
A közbeszólások rendkivül felhábori- tották a mérsékeltebb néptanácsi tagokat 

Heves szócsatába keverredtek a kihivó Gust-tal, majd felháborodott tiltakozás közepette kiponultak az ülésteremből. A néptanács mintegy 70 jelenlevő tagja kö. 
zül Roth Hans Otto, Herzog Ottó é 
Plattner Hermann országgyülési képvise- 
lőkkel és Binder szenátorral az elükön 
53-an távoztak és hagyták faképnél a hit- 
lerista szellemü elnökséget és ülést. 
A kivonultak az Unicum termében el- 

lengyülést tartottak, amelyen élesen el- itélték a nemzetiszocialisták egységbentá 
magatartását s kimondták, hogy mindal- 
dig nem térnek vissza a néptanácsba, a 
mig a „nemzeti megujitók" nem adnak 
elégtételt a püspöknek s biztosítékokat 
arra nézve, hogy a jövőben felelősségtel- 
jesen és tisztességesen viselkednek. A ki- 
vonultak ebben az értelemben felhivást 
intéztek a szász néphez, hangoztatva, 
hogy nem türhetik topább, hogy a szász 
nép széles tömegeit ilyen emberek be- 
zessék. 

Hangoztatja továbbá a felhivás, hogy 
most már elkerülhetetlenné vált határvo- 
nalat huzni azok között, akik őszintén 
közremüködnek a népközösség épitőmun- 
kájában s azok között, akik bomlasztólag 
és rombolólag a viszály és gyülölet mér- 
gét viszik be a népbe. 
Kimondta még ez az ellengyülés, hogy a 

Jickeli dr. elnöklete alatt folytatott iülés 
esetleges érdemleges határozatait nem is- 
meri el szabályszerüeknek. 
Azok között, akik Glondys püspok sér- 

tegetése és általában a hitleristák maga. 
tartása miatt kivonultak, a brassó1 Depner 
Vilmos dr., valamint Schmutzler Richard 
is szerepel. Az ellengyülésen Karres Sá. 
muel nagyiparos elnökölt. 
Az este folyamán a nácik részéről töb- ben felkeresték Glondys püspököt, a azonban nem fogadta őket. 
Az ötvenhárom kivonult néptanácsi tag gyülése egyébként határczatot hz.tt, a melyben teljes bizalmáról biztositja Rotb Hans Otto képviselőt és Muth Gáspár 

szenátort, akiket az utóbbi időven a hit. 
leristák részéről szintén kimelet en táma- 
dások értek.



mert hiszen másképpen semmikép 
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Pattanásig leszült az aradi szociáldemokrala 
munkásság hangulata 

aö.. 
. 

Hivatalos gyülés, amelyen az egyik „hivatlan" szónok igen kellemetlen dolgokat mond 

Tulságosan előkelő „vezére" van az aradi munkásságnak 
Arad, január 24. 

1. Hosszu évek óta első izben volt ma 
komolynak mondható munkásgyülés Ara- 
don. Az aradi és ujaradi épitőipari mun- 
kások nagy szervezkedő gyülést tartottak 
a szociáldemokraták munkásotthonában 
és ez a gyülés igen érdekes megnyilvá- 
nulásokat dobott napvilágra. Ugyanis a 
romániai szociáldemokrata-pártban tömö- 
ritett munkások, de ezeken kivül, a szer- 
vezet nélkül maradt tömegek egy része, 
amely mindenképpen szakszervezetet sze- 
retne találni a maga számára, tehát ezek 
a tömegek nem hajlandók tovább türni, 
hogy a szociáldemokratapárt tevékenysége 
teljesen kihagyjon segy tökéletes tehetet- 
lenségi állapot következzék be. Ennek a 
ténynek érdekes felszólalás adott hangot 
a mai gyülésen. 

2. Körülbelül háromszáz ember zsufo- 
lódott össze egy teremnek nevezett helyi- 
ségben. Ugyanis az aradi munkásság büsz- 
keségét, Románia egyik legszebb munkás- 
otthonát, különös körülmények között 
eladták a szociáldemokrata-párt helyi ve- 
zetői. Ezért kellett, hogy - háromszáz 
munkás összezsufoltan szorongjon ma, 
amikor elhatározta, hogy egyakarattal 
szetvezkedni fognak. 
Néhány „köteles" felszólalás után kö- 

vetkezett az a beszéd, amely nemcsak az 
aradi szociáldemokrata szervezkedés, de 
az egész ország még törvényes munkás- 
ezervezeteinek romjain kiáltó szót kep- 
visel. 
A következő szónok Vadász Armand dr 

aradi ügyvéd, a párt régi, kipróbált em- 
megdöbbenést, a bere, a vezetőségben 

munkások között pedig igaz tetszést ara- 
tó beszédében a következőket mondotta: 
-Nem türhetjük, hogy a munkásvezé- 
rek hazudjanak a tömegek előtt. Nem 
engedhetjük meg magunknak azt a fény- 
üzést, hogy a munkásságot áltathassuk. 
Szakitani kel!l a tehetetlenség és igéretek 
politikájával és általában a mai helyzet- 
tel. Nekünk azt is számon kell tartanunk, 
hogy vezéreinknek milyen fehérnemüje 
pan, hogy hogyan élnek és főképpen, 
hogy mit csinálnak... 

3. Nagy vonásaiban ez volt Vadász dr. 
beszédének gerince, de emögött a felszó- 
lalás mögött a botrányos esetek uyomán 
kelt elkeseredés torlódott meg. A felszó- 
lalás éle elsősorban Strengar Demian 
Sapa, az aradi munkásság „pezére', a 
munkakamara elnöke stb., etb. tisztsége- 
ket betöltő „közéleti férfiu" ellen irá- 
nyult. Strengar Demian Sava ugyanis, i- 
óta a munkások vállain keresztül „nye- 
regbe került', azóta egészen különös ala- 
pokra fektette életét és a „munkásvezér' 
manapság inkább képviselhetné valame- 
lyik nagy bankot, mint a munkásságot: 
elegáns, drága prémes városi bundájában, 
fekete keménykalapjával igazán nem ugy 
néz ki, mint akinek lelkét, vállait a mun- 
kások, valljuk be, egyébként éppen ele- 
gendő gondja terheli. 

x 

4. Pedig nyilvánvaló, hogy a külső, a 
látszat csal. Valószinüleg sulyosan terhe- 
lik a gondok Strengar Demian Savat, 

sem 
lenne érthető: miért iszik és mulat annyit 
ez az ember? Pezsgős „urimurik", vidám 
hölgyek társaságában átmulatott éjsza- 
kák felejtetik a gondot a munkások aradi 
vezérével, aki egyébként például nem sziv 
más cigarettát, mint „Bucurestit', vagy 
legrosszabb esetben „Specialitatet". De 
leszokik erről is: ujabban szivarozik. 

* 
5. Nem kutatjuk, honnan telik Stren- 

gar Demian Savanak, ennek a nemrégi- 
ben még nagyon letört embernek arra, 
hogy fedezhesse nagyuri életét. Azonban 
a munkástömegek között egyre több szó 
esik arról, hogy például hová tünt cl az 
a kétmillió lej, amit az aradi Munkasott- 
honért a szociáldemokrata-párt egyes pe- 
zetői zsebre vágtak. Egvre gyakrabban 

hallatszik a követelés: adjanak számot bi- 
zonyos munkásvezérek arról, hogy mi tör- 
tént a Munkásotthonnal. Vagy adjanak 
számot arról: mi tförténik az aradi mun- 

kakamara évi kétmillió lejes költségveté- 
sépel, amelyből eddig annyira sem telt, 
hogy egy munkásjogvédő irodát állitsa- 
nak fel, jóllehet más városokban már hó- 
napok óta dolgoznak ezek az irodák. 

* 
6. Igen, mindössze is csak ennyiről van 

szó. Ezek azok a vádak, panaszok, ame- 

lyek az ügyvéd szavaiból kicsengtek. - 
Arad munkásságának sorsával ma senki 
sem törődik, visszaélések folynak a mun- 
kásság mozgalmának álarca megett. És 
ezek a kinos ügyek, amelyeknek megvan 
az országos jelentőségük és vonatkozásuk, 
Aradon már annyira feszitették a kedé- 
lyeket, hogy a helyzet pattanásig feszüit 
Ha a nyugtalanság hulláma kitör a fe- 

gyelem kapui mögül, kitör a botrány is, 
amely azonban országos jellegü lesz... 

(b. k.) 

A részeg detektiv lelőtle a meg- 
fékezésére siető rendőrőrmestert 

Véres korcsmai összetüzés Nagyváradon 

Sulyos, de nem éleiveszélyes a kötelesség- 
leljesitő rendőöőröőrmesier sebesülése 

Nagyvárad, január 24 
Az a körülmény, hogy hatósági embe- 

rek, akik fegyvert viselhetnek, néha be- 
tévednek a korcsmába és a pohár fene- 
kére néznek, igen gyakran sulyos 
rencsétlenségeknek válik forrásává. Ez 
történt az elmult éjszaka a nagyváradi 
nagypiactéren levő Mónus-korcsmában 
is, ahol egy államrendőrségi detektiv re- 
volverével sulyosan megsebesitette a 
szolgálatban levő rendőrőrmesert. 
A különös balesetről a következő -je- 

lentést kaptuk: 
Leutea Nicolae rendőrőrmester, aki a 

Nagypiactéren teljesitett szolgálatot, 
erra lett figyelmes, hogy a Mónus-korcs- 
mában a vendégek összeverekedtek,. - 
Azonnal a helyszinre sietett és megálla- 
pitotta, hogy az ittasnak látszó Vlád Joan 
államrendőrségi detektiv kezében szol- 
gálati relvolverével elkeseredetten du- 

sze- 

lakodik a korcsmában levő emberekkel. 
Azonnal közbelépett és a detektivet fel- 
szólitotta, hog 
azonban már benne volt a kötekedő 
hangulatban és gorombán elufasitotta 
az őrmestert. Leutea igyekezett a meg- 
vadult „kollégát" csillapitani, de nem 
sikerült, mert Vlád figyelmen kivül 
hagyta ellenfeleit és az őrmesterre tá- 
madt. Revolvere állandóan a kezében 
volt s azzal vadul hadonászott. A két 
rendőr elkeseredett dulakodásának han- 
gos dörrenés vetett véget. Vlád kezében 
- szándékosan, vagy véletlenül - elsült 
a revolver s annak golyója a rendőrőr- 
mestert sulyosan megsebesitette. 

Leutea őrmestert a legközelebb eső 
zsidókórházba szállitották, ahol 
lapitották, hogy a seb sulyos ugyan, de 
nem életveszélyes. Vlád detektivet a 
rendőrség azonnal letartóztatta. 

gy dolgoznak Csikban az adóellenői Félmilliós összegeket „vágnak" ki a közbirio- 

A a ms 
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kosságokból minden lörvényes alap nélkül. 
Tövényszéki 1árgyalások, amelyek rávitágina- 

nak az „adóziaiás" módszereire 

Csikszereda, január 24. 
A törvényszéken ugynevezett pénz- 

ügyi nap volt. A közbirtokosságokra ki- 
szabott hatalmas birságok felebbezéseit 
tárgyalták. Ezek során meglepő dolgok 
kerültek napvilágra. Eljárások. melyek 
igazolják s bizonyitják, milyen uton és 
módon járnak el a pénzüg özegei 
azokkal a vagyonközösségekkel szem- 
ben, melyek egy kisebbségi nép gazdasá- 
gi alapjait képezik. 
A kászonjakabfalvai közbirtokosságot 

Sebestyén volt csikszentmártoni adóel- 
lenőr 120 ezer lejre birságolta. Indok: 
adóeltitkolás. A felvett jegyzőkönyvet 
és a birságot a pénzügyminisztérium 
mellett müködő felülvizsgálóbizottság 
jóváhagyta. A vagyonközösség Dancu 
r. képviselő utján felebbezést nyujtott 
e. 

A tárgyalás során Dancu dr. előadja, 
hogy a közbirtokosság nem követett el 
kihágást. Annak rendje és módja szerint 
bejelentette a kérdéses erdőeladást és az 
utána járó adót 73 ezer lej összegben k! 
is fizette. Hivatalos szakértői véleménye- 
ket terjeszt be, melyek igazolják, hogy 
a közbirtokosság 4 ezer 300 lejjel többet 
fizetett adóba a törvényesen kiszabott 
összegen felül. Majd igy folytatta: 
- A biróság percsomóban fekvő ki- 

hágási jegyzőkönyvet Sebestyén pénz- 
ügyi ellenőr azért vette föl, mert a köz- 
irtokosság nem volt hajlandó neki 90 

ezer lejt fizetni. Ilyen hatalmas sápot 
követelt Sebestvén ellenőr a vagyonkö- 

zösségtől akkor, amikor annak adóügyei 
teljesen rendben voltak s mivel a köz- 
birtokosság megtagadta az összeg kifize- 
tését, hogy megmutassa, mennyire a ke- 
zében tartja az alcsiki gazdák sorsát, 
jegyzőkönyvet vett fel és birságot sza- 
bott ki. 
Dr. Negrea az állam képviseletében 
kérte a bizonyitási eljárás kiegészitését 
és Sebestyén ellenőr személyes megidé- 
zését. 
Dancu dr. közbirtokossági ügyész nem 

ellenzi a bizonyitás k egészitését, sőt an- 
nak bizonyitására kér lehetőséget, hogy 
Sebestyén ellenőr 90 ezer lej erejéig meg 
akarta zsarolni a közbirtokosságot s mert 
nem kapott pénzt, ezért birságolta meg a 
vagyonközösséget. 
A törvényszék helyet adott a bizonyi- 

tás iránti előterjesztéseknek s a tárgya- 
lást május 16-ikára napolta el, amikor 
tisztázni fogják Sebestyén adóellenőr 
szerepét. 
Azután a csikdelnei közbirtokosság 

ügye került tárgyalásra. Ezt a vagyon- 
közösséget két pénzügyi ellenőr egy és 
ugyanazon erdőeladásokból kifolyólag, 
szintén adóelt tkolás cimén 633 ezer lej- 
re birságolta. 
Még 19253-ben történt, hogy a közbirto- 

kosság „Bálintsorok és Perecspatak" 
nevü vágterületeit kiosztotta tagjai kö- 
zött. A közbirtokosság tagjai az előbbi 
vágterületet, mintegy 1300 köbméter fát, 
Biró Károlynak, mig az utóbbit, 3 ezer 
300 "öbméter fát Grünberg csikszeredai 

revolverét adja át. Vlád 

megál- 

ezeknek egy külön kiküldött bizottság! 

1934. ianuár 25. 

a közbirtokosságtól, mint jogi személy. 
ségtől teljesen távol állott. 

Ennek ellenére 1928-ban, amikor a k 
termelés végetért, a vagyonközösség v. 
zetősége szabályszerü adóvallomási tel 
a vásárról, amelynek alapján 154 ez 
lej adóval rótták meg, amit ki is fizetet 
Rá egy évre megjelent egy adóellen, 

a közbitokosságnál s adóeltitkolás 
mén jegyzőkönyvet vett fel és 320 eze, 
lej birságot szalott ki. 1931-ben ugyan, 
ezekért a vágterületekért ujabb adóeltit, 
kolási jegyzőkönyvet vett fel Bonati 
csiktaplocai ellenőr s eljárását azzal in. 
dokolta, hogy a két vágterület adójáj 
Nagy Károly ellenőr azért állapitott 
meg 154 ezer lejben, mert 50 ezer lejje 
megvesztegette a közbirtokosság. Ujabb 
303 ezer lej birságot szabott ki. 

lIlgy aztán a pénzügyi ellenőrök kézen. 
közön elérték azt, hogy a felnei közbin 
tokosságra 154 ezer lej adót, ami 
ténylegesen be is fizetett és 633 ezer le 
birságot szabtak ki, melynek sorsa [ 
lött a törvényszéknek kell döntenie, 

Dr. Zakariás Jenő közbirtokossá. 
gi ügyész kérésére a törvényszék ki. 
hallgatta Biró Károly és Grün erger fa. 
kereskedőket, akik egyöntetüen állitot. 
ták, hogy az általuk megvásárolt vágt. 
rületeket az egyes tulajdonosok jogsze 
rint adták el nekik s ahhoz a vagyonkö 
zösségnek semmi köze sem volt, azzal 
üzleti összeköttetésben nem voltak. 
Ezután a közbirtokosság ügyésze ala 

pos jogi érvekkel alátámasztott beszédé. 
en kifejtette, hogy a közbirtokosságol 

megbirságolni nem volt joga a pénzügy. 
nek, mert nem lehet szó adóeltitkolásról 
akkor, amikor szabályszerüen kivetették 
és be is fizették az adót. Tisztán a mes 
terségüket nem értő és tulbuzgó pénz 
ügyi ellenőröknek köszönhető, hogy : B 
csikdelnei közbirtokosságot alapjaiban 
akarják megrenditeni iyen hatalma: s4 
birsággal. 
Az esetben sem lehetne felelősség 

vonni a vagyonközösséget, mint jogi sze. 
mélyiséget az adó miatt, ha egyáltalán 
nem fizette volna be azt, mert tagjai kö 
zött természetben osztotta szét a fát 
mely abban a pillanatban adómentesség 
alá esett. 

Kéri mindkét kihágási jegyzőkönyv 
nek a megsemmisitését és a birságok tör 
jése 

lekereskedőnek adták el. Mindkét vásá, 

lyi 

A törvényszék a nagyszabásu ügyben 
néhány nap mulva hirdet itéletet. 

Nyilatkozik a borszéki köz- 
: 2 a 2 p 

birtokosság igazgatósága 7 
Szárhegy. jannár 22 

Ditró és Szárhegy Borszéki Közbirto ró 
kossága és a Fürdővállalat R. T. közöti cs 
1928 óta szőnyegen van a birtokosságra . 
nézve anyagilag tarthatatian régi Pérle ez 
ti szerződés reviziójának ügye. A jelen Ii 
legi vezetőség 1953 fulius óta küzd ez 
zel a nehéz és komplikált kérdéssel, 4 87 
mely végre abba a stádiumba jutott 
hogy a vállalattal sikerült a régi szen 
ződés alapján azt a módositott szerző 
dési megállapodást létrehozni, amelyet! 
december 27-iki közgyuűlés elé terjesztet 
tünk. h 

A közgyülés a javaslatot 44.000 arány 
részt képviselő szavazattal elfogadt h 
mig a javaslat ellen senki sem szav? e 
zott. Az évek óta huzódó ügyről és 
félév óta tartó előmunkálatokról min A 
denki tudott, akit a a Birtokosság ügyő n 
érdekelni szoktak. 1 n 
Az ügy már szerepelt a szeptembeni la 

októberi, novemberi közgyülések napi ro 
rendjén is, amelyek azonban nem voltal 
határozatképesek. Az előmunkálatokal id 
az igazgatóság, az ellenőrző bizottság 8 h 

vezette; akit tehát az ügy érdekelt, 41 D 
minden részletről bármikor felvilágost 
tást nyerhetett volna. Nov. 26-tól pedit ki 
december 17-ig, a közgyülés napjáig ! vé 
módositott végleges szerződési szöveg 
igazgatósági irodában mindenkinek re! dá 
delkezésére állott és több nagyobb bi" va 
tokosnak megküldetett. 

Valótlan tehát, hogy a szerződő ég 
ügyét váratlanul és meglepetésszerüe' p 
hoztuk a közgyülés elé. A fenti szar Őr 
zati arány mutatja, hogy a vezetőségne tü 
a javaslat elfogadását nem kellett E A 

harcolnia" mert évek óta mindenki e! te 
vár és minden józan gondolkodásu bif 
tokos tisztában van azzal, hogy az 1 megállapodás anyagilag százszázalék0 Ta 
felül jobb a réginél, ezzel szemben " . dig semmi jogfeladásról szó sincs. 

Tisztelette: Angi István, dr. P uskót f Levente, Czimbalmos Imre, Csibi Tam 
az Igazgatósár tariai. 
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HIREK 
magyar arisztokraták 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 

már több beszédében erős kirohanást in- 

tézett a magyar arisztokratáknak azon 
tagjai ellen, akik nem dolgoznak; hanem 
övedelmükből élnek. Valószinüleg ebből 
3lkalomból Az Est érdekes statisztikát 
közöl azokról a magyar arisztokralákról, 
akik maguk keresik kenyerüket, szóoal 
dolgoznak". A „statisztika' szerint az 
dábbi magyar arisztokraták élnek a saját 

emberségükből: 
Herceg Eszterházy Pál, hentesiparos. 
Herceg Odescalchi Károlynak nagy ál- 

lása van az állami gépgyárakban. 
Gróf Eszterházy Ferenc zenei kompozi- 

cióval keres pénzt, ezenfelül karmester is. 
Gróf Bethlen András, cégvezető, öccs 

Istoán gróf magántisztoviselő. , 
Ügyvédi irodája pan gróf Lázár Miklós- 

nak, báró Collas Tibornak, báró Vojnics 
Miklósnak. 
Gróf Haller Ferencnek vizszabályozó és 

lecsapoló vállalata van. 
Gróf Teleki János a Teherautófuvaro- 

zók Egyesületének elnöke, Grőóf Teleki 
Istoán a Köztisztviselők Szövetkezetének 
igazgatója, gróf Teleki József bank- és 
tözsdebizományos. Ugyancsak bankhioa- 
talnok báró Rosner Erpvin, gróf Hoys 
Istoán, gróf Hadik Ántal, 
A főpárosnál teljesit szolgálatot báró 

Barczy István és gróf Festetich Pál tanár. 
Báró Apor István a központi járásbiró- 

ságon, báró Gaisler Géza pedig mint tör- 
pényszéki biró müködik. 
Az automobilszakmában dolgozott soká- 

ig Salm Hermann, gróf Andrássy Imre, 
báró Bohus László fegyver- és lőszerüzle- 
let nyitott. Gróf Battyhány Gyula hioatá- 
sos festő. Gróf Csekonics Endre biztositó- 
intézeti igazgató, báró Brandenstein Béla 
a kereskedelmi minisztérium tisztoviselője. 
6Gróf Zichy Tiovadar jazzkarmester, 
bátyja, Teddy gróf pedig bokszmenedser. 
Gróf Károlyi Gyula a Ganz-gyárban 

mérnök, gróf Károlyi Ferenc pedig par- 
cellázási iroda vezetője. Gróf Béldy Fe- 
renc az IBUSz tisztviselője. 
Gróf Széchenyi Zsigmond dsungel-ex- 

pedició szervező és iró, gróf Desserffy 
Tioadar hirlapiró, Csáky-Pallapicini Hy- 
polit őrgróf idegenvezető. 
Csekonics Erzsébet grófnő és Karg bá- 

rónő iparmübészeti üzletet nyitott, ugyan- 
csak iparmüvészeti tárgyakkal foglalkozik 
Bethlen Mária grófnő, Zichy Mária grófnő 
egy női dipatterem vezetője, Apponyi Ju- 
lia grófnő női kalapkészitőnő, MMikes Épa 
érófnő fotografus. : 
Zeyk Adél bárónő'titkárnó. 
Ifj. aróf Bethlen Pál ügyvéd. 
Báró Karg Frigyes tisztoiselő. 
Báró Thierry Gaszton hivatalnok. 
Báró Kemény Géza az Operaház prim- 

e 

-Lapunk legközelebbi száma a köz- 
eső hivatalos munkaszüneti nap miatt 

csütörtökön a rendes időben jelenik meg. 
Általános munkaszünet január 24-én. 
rassói rendőrség a város közönségé- nek szives tudomására hozza, hogy a hol- 

napi nemzeti ünnep alkalmából az összes 
üzletek zárva tartanak és kéri a háztu- 
jidonosokat, hogy házaikra tüzzék ki a 

román nemzeti zászlót. 

. Erősödő hideg várható. A budapesti 
időjáráskutató intézet jelentése szerint 
étfőn és kedden általában derült, na- 

Pos volt az időjárás, éjszaka erős fagy- 
gyal. A hőmérséklet csak a déli órákban 

A melkedett, kevéssel fagypont fölé. 
hőmérséklet to- övetkező 24 órában a 

vábbi lehülése várható. 
dé. elgyujtották a csürét. Csikszere- 
gáról jelentik: Kasza Péter csikbánkfal- 
ai gazda csüre az elmult éjjel tüzet fo- 

sott. Mire az álmából felvert lakosság az 
egő faépület mentésére siethetett volna, 
Porig égett. Az ügyben bevezetett csend- 
egi vizsgálat megállapitotta, hogy a 
Aet kétségtelenül gyujtogatás okozta. 

gazda i közö i . tesetet haragosai között keresik a tet 

Lön Törökországban is földrengés volt. 
; donból jelentik: Sztambul és Anka- 

vidékét, az utóbbi 24 órában, több 
Eymásután következő földlökés rázta 
peg. A felizgatott jakossár páni félelem- 
földgárja a további fejleményeket. A 

vi elzárásra és három évi politikai 

lentik: Opreán 

agésokozta anyagi károkról még 
sztek pontos jelentések. 

- Felségsértésért kéthónapot kapott. 
Csikszeredáról jelentik: Zöld István 
gyergyószentmiklósi asztalos mulatozás 
közben az egyik ottani korcsmában sér- 
tő kijelentést tett Őfelségére. Feljelen- 
tés utján az ügyészség tudomására ju- 
tott az eset, ahol felségsértés miatt emel- 
tek vádat ellene. Az ügyet ma tárgyalta 
le a törvényszék. melynek során bűnös- 
nek találta az asztalost, az enyhitő kö- 
rülmények figyelembe vételével két ha- 

jog- 
fosztásra itélte. 
- Letartóztattak egy utlevélhamisitó 

ügynököt. Nagybányáról jelentik: Simon 
Áron nagyvenéves nagybányai ügynököt 
utlevélhamisitás miatt a rendőrség letar- 
tóztatta. Si:mon megbizói részére negyed- 
éves utleveleket szerzett és azokat vegy- 
tinta segitségével féléves és egyéves ér- 
vényességüre javitotta ki. A hamisitások 
pompásan sikerültek, de mégis felfedez- 
ték, mert az ügynök nem gondolt arra, 

hogy az utlevélben lévő bélyegekről 
rögtön meg lehet állapitani, hogy az ut- 
levelet mennyi időre váltották. Simon 
közel egy esztendeje üzi a hamisitáso- 
kat. Letartóztatták és a nyomozást most 
azirányban folytatják. hogy megbizói 
tudtával követte-e el a hamisitásokat ? 
- Kommunista urileányt tartóztatott 

le a nagybányai rendőrség. Nagybányá- 
ról jelentik: Városszerte nagy feltünést 
keltett, hogy a nagybányai rendőrség le- 
tartóztatta Pásztor Teréz huszéves nagy- 
bányai urileányt, dr. Önegas Joan ügy- 
véd irodavezetőnőjét. A rendőrség sze- 
rint Pásztor Teréz kommunista szervez- 
kedésben vett részt és lakásán a megtar- 
tott házkutatás alkalmával rengeteg röp- 
iratot találtak. A fiatal urileány ártat- 
lanságát hangoztatja, de ennek ellenére 
letartóztatták és átkisérték a szatmári 
ügyészségre. A törvényszék a Marzescu- 
törvény alapján, gyorsitott eljárás során 
vonja felelősségre Pásztor Terézt. 

Benne van minden iskolai történelemkönyvben: 

ABLAK 

„A jobbágy majdnem rabszolgája polt az urának. A személyes szabadság tel- 
jes hijjával élt. Nem oolt szabad költözködési joga... 

kapott. 
Ma már egészen más az élet. Szabad lett mindenki. Sőt, mindenki jogokat 

És, ha mindezek ellenére mégis hasonlatosan élek a jobbágyokhoz, az csak az én 
hibám. Engem már senki sem korlátoz személyes szabadságomban s például jogom 
van hozzá, hogy az életemet utazásokkal tarkitsam. Nem teszem. 

A három év óta munkanélküli lakatosnak is jogában állana öt gyermekét, akik 
valamennyien tüdőbajosok, jó lepegőjü vidékre küldeni. Nem teszi. Sőt még csak 
annyit sem tesz meg, hogy bafütse az egyetlen kicsi vackot, ahol a feleségével 
együtt éppen heten laknak. Pedig joga pan. 

Ma már a szegény ember is tanittathatja a fiát. Ki orposnak, ki ügyvédnek, 
ki tanárnak. Nem tanittatja. Pedig joga pan. 

És, ha mégis megtette? Ha eladta a tehenét, ha kölcsönt vett a földre? A fiu- 
ból orvos lett, ügyvéd lett, tanár lett. És mégse gyógyit, mégse perel, mégse tanit, 
pedig joga van. 

A ovilág munkásainak egyharmada munka nélkül áll. Pedig mehet, utazhatik, 
kereshet munkaalkalmat. Joga pvan. Akik még dolgoznak, éhbérért tiz-tizenkét órát 
robotolnak. Pedig felmondhatnának. Joguk pan. : 

Benne van minden iskolás könyvben és mégsem akar tudni róla senki. 
Csak egyről felejtkezett meg az a néhány kiváltságos, akik a pilág sorlsát 

igazgatják, egy rövid egyszakaszos törvpényről, ami csak ennyi lenne: 
„Mindenkinek, minden körülmények között, joga van az élethez!" 

- A magát nem igazoló pénzügyi kö- 
ek nem köteles a rendelkezésére bo- 

csátani könyveit a kereskedő. Csikszere- 
dáról jelentik: Fischer Sándor csiksve- 
redai rádiókereskedőhöz ezelőtt két év- 
vel beállitott egy Giurgiu nevezetü adó- 
ellenőr. A kereskedő nem ismerte sze- 
mélyesen a tisztviselőt s amikor az 
könyveit kérte felülvizszálás céljából, 
igazolásra szólitotta fel. Giurgiu nem 
volt hajlandó igazolni magát. Irtózatos 
patáliát csapott, majd jegyzőkönyvet 
vett fel, hogy Fischernek nincsenek meg 
a bélyegtörvényben előirt kereskedelmi 
könyvei és ezért 2 ezer 500 lej birsággal 
sujtotta. Felebbezés következtében ma 
foglalkozott az üggyel a törvényszék, 
melynek során a kereskedő igazolta a 
való tényállást. Bemutatta az 1929 óta 
rendszeresen vezetett és szabályszerüen 
felülbélyegzett könyveit. A kétségtelen 
bizonyitékok alapján a törvényszék azon 
az alapon törölte a birságot, hogy annak 

a tisztviselőnek, aki hivatalos müködése 
közben nem hajlandó igazolni magát, a 
fél nem köteles rendelkezésére állani. 

Eljegyzés. Réti Lilit (Marosvásárhely) el- 
jjegyezte Benczel Béla a „Brassói Lapok" ma- 
rosvásárhelyi munkatársa. (Minden kulön érte- 
sités helyett.) 

- Hunyadmegyei hirek. Déváról je- 
Áron Roholt községi gaz- 

da kertjéből a farkasok 
juhot és egy berbécset. A fellármázott 
falusiak, fegyver hiányában, kénytele- 
nek voltak a farkasok garázdálkodását 
tétlenül végignézni. - Ugyancsak farka- 
sok támadták meg Nagy Józsel cserna- 
keresztuni vasutast, aki csak véletlennek 
köszönhette életbenmaradását. Nagy Jó- 
zsef ugyanis az üldöző vadállatok elől a 
vasut felé rohant, ahol egy éppen arra 
haladó vonatra az utolsó percben sike- 
rült felugrania. - Fráncu Bucur zsiboti 
munkást Todorán Ion nevü barátja, ke- 
délyes beszélgetés közben, a kezében 
tartott forgópisztollyal véletlenül hasba- 
lőtte. A vagyázatlanságból elsült golyó - 
az operáció ellenére megölte a szeren- 
csétlen munkést. 
- Ongyilkos lett egy nyugalmazott 

miniszteri tanácsos Budapesten. Buda- 
restről jelentik: A Ferenc József rakpar- 
ton posztoló rendőr tegnap délután egy 
lövés zajára lett figyelmes. A lövés irá- 
nyában haladva, rá is talált az egyik pa- 
don egy idősebb, jólöltözött férii holt- 
testére. Az öngyilkosnál talált iratokból 
kiderült, hogy az életunt férfi Eberliug 
Ede, ötvenévés, nyugalmazott miniszteri 
tanácsos, Deák Ferenc-utcai lakos. Zse- 
beiben bucsulevelet nem találtak, tetté- 

elraboltak egy 

nek oka egyelőre ismeretlen. 

- Öngyilkosságot kisérelt meg egy 11 
épes leányka, mert nagyon sajnálta az 
elhunyt temetkezési vállalkozót. Nagyvá- 
radról jelentik: Titokzatos gyermekiragé- 
dia történt Nagyváradon. Nemes Ferenc- 
nek, a zsidó temető gondnokának 11 éves 
Klárika nevü kisleánya zsiros-szóda olda- 
tot ivott. A gyermeket komoly belső sé- 
rülésekkel szállitották kórházba, ahol 
azonnal gondozás alá vették. Amikor a 
kisleány annyira jobban lett, hogy kihall- 
gathatták, a kis Nemes Klári elmondotta, 
hogy előző napon temették el Waiszlovics 
Lajos dusgazdag temetkezési vállalkozót e 
ő ennek halálát nem tudta tulélni. A kis- 
leány vallomása mélyen megdöbbentette a 
szülőket, mert fogalmuk sincs arról, hogy 
a 11 éves Nemes Klári és a 67 éves Waiesz- 
lovics milyen vonatkozásban lehettek egy- 
mással, ha annak elhunytát a kisleány 
ennyire szivére vette. 
- KNICKERBOCKER BUDAPESTEN 

Budapestről jelentik: Érdekes vendég ér- 
kezett a napokban Budapeetre: Knicker- 
bocker, neves amerikai ujságiró, aki az 
utóbbi években nagy feltünést keltett Né- 
metországról és Olaszországról szóló 
könyveivel s aki a legnagyobb amerikai 
lapokat informálja az európai államok 
helyzetéről. Knickerbocker kihallgatáson 
jelent meg Horthy Miklós kormányzónál, 
Gömbös miniszterelnöknél, Kánya Kál- 
mán külügyminiszternél és Bethlen István 
grófnál. A világjáró riporter ezután Bel- 
grádba ment tovább, ahol Sándor szerb 
király fogadta audiencián. 
- ÁLLANDÓAN NőŐ AZ ARVIZVE- 

SZÉLY A DUNA-DELTANÁL. Bukarest- 
ből jelentikz: A Duna melletti Chilia- 
Noua várost vizáradás öntötte el. A leg- 
ujabb jelentések szerint a fél város viz 
alatt van. A legforgalmasabb utcákon ál- 
landóan emelkedik a vizáradat, Az Uni- 
versul szerint ezer ház dőlt romba. Az ut- 
cákon csak tutajokkal és csónakokkal le- 
het közlekedni. A télidőben hajléktalanal 
maradt lakosság elkeseredése leirhatatlan. 
A kivezényelt mentőosztagok teljesen te- 
hetetlenül állanak a vizárral szemben. 
- Aulós banditák Bukarestben elrabol- 

tak és kifosztottak egy prázsmári fiatal- 
embert. Bukarestből jelentik: Ma éjjel Bu- 
karestben a Dr. Botescu téren sétált Bla- 
ga György prázsmári fiatalember. A 
Berzei-utca irányából hirtelen egy hatal- 
mas gépkocsi robogott a térre. A fiatal- 
ember mellé érve, az autó fékezett, a fel- 
csapódó ajtón három fiatalember ugrott 

JARVANYOK IDEJÉN 
védtelenül ki van téve a ragályo 
betegségeknek. A betegség 

általában - jelentéktelen tüne- 
tekkel kezdődik, azonban egész. 
ségére végzetes következmé- 
nyekkel járhat. Most azonnal 
- amig nem késő - elözze meg 

az összes betegségokozokat 
Anacot pasztillák tendszeres 

használata által. Az Anacot 

pasztillák sok ezer esetben ered: 

ményesen beváltak. 
Tubus Lei 
ene 47 

li 
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Uxr. Wander r. t. üzemek készitménye 

ki, a gyanutlanul sétálót megragadták, 
betuszkolták az autóba és elrobogtak Chi- 
tila felé. Az országuton aztán megállt a 
gépkocsi és az ismeretlen banditák mun- 
kához láttak. Blaga Györgyöt előszön 
agyba-főbe verték, majd minden pénzét 
elszedték, levetkeztették és meztelenül ki- 
dobták az országutra. Hajnal tájban arra 
járók találtak rá a vérében félig megfa- 
gyott szerencsétlenre és beszállitották a 
Filantropia-kórházba. 

- Leendő anyáknak kellő Egyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ez pedig a természetes „Ferenc Jós 

xsef' keserüviz használata által érhető el 
merestzaözttateszuanan 

A nő a változás korában. Egy tapasztalt 
nőorvos megtigyelései és gyakorlati tanácsai, 
Ita: Dr. Földes Lajos nőgyógyász főorvos. A 
népszerü orvosi irodalom egy uj és hasznos 
könyvvel gyarapodott dr. Földes munkájával, 
mert a nő életének olyan időszakát világitja 
meg, amely eddig elhanyagoltan, sőt. monda 
hatjuk, elnagyolva volt ismertetve. Ebben a 
munkában a szerző mintegy rehabilitálja ez. 
az eddig oly kevéssé méltányolt kort, rámu: 
tatván arra, hogy mennyi érték, tudás, akarat 
és munkakészség rejtőzik benne. A mü szer. 
zője, dr. Földes Lajos főorvos, több egészség. 
ügyi munka ismertnevü szerzője, mindenki 
számára könnyen érthető és élvezetes módon 
mondja el évtizedes orvosi gyakorlai 
gazdag tapasztalatai alapján, értékes mondani 
valóit. Sok hamis nézetet dönt meg és sok uj 
meglátást ismertet, talán olyanokat is, ame 
lyeket eddig nem akartak meglátni, részben 
nemtörődömségből, részben rosszakaratból. D 
Földes nemcsak ennek a kornak orvosi, azan 
tudományos oldalát mutatja be nekünk, (aiku. 
soknak is érthető módon), hanem a mult ét 
jelen nagy nőinek példájával dokumentálja 
igazát, rámutatván arra, hogy a változás kora 
nagyon sok uj értéket termel ki, különösen 
azokból a nőkből, akik eddig házi munkájuk- 
tól és gyermekeik nevelésétől alig tudták bela 
ső tartalmukat kifejteni. Különösen nagy érté. 
ke ennek a könyvnek, hogy lelki megnyugvást 

és önbizalmat önt azokba a nőkbe, akik a köz- 
felfogástól befolyásoltatva, talán akaratlanul 
is behódoltak annak a hamis felfogásnak, hogy 
a nő a változás korában már ujat és hasznosat 
nem produkálhat, pedig gyakran éppen az elk 
lenkezőjét látjuk. Igen nágy értéke a münek 
hogy a nagytudásu nőorvos szerző értékes or. 
vosi tanácsainak követésével, a változás koráa 
val járó különböző testi panaszok a legbizto- 
sabban elkerülhetők és megszüntethetők. Al 
mü Novák Rudolf és Tsa., Budapest, VIII. Ba- 
roöss-utca 21., ismert könyvkiadóvállalatának 
kiadásában, gazdagon illusztrálva, a tőle meg- 
szokott izléses és szép kiállitásban jelent meg. 
Ara csak 78 lej. Kaphotó a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58., 
az udvarban. 

Inayen KAP SZERENCSE- 
TALISMANT, ha megrendeli Ho- 
roszkopját, melyben utbaigazitást 
kap minden ügyére : üzlet, per, 
szerelem, válás. Küldje szüűlétésli 
dátumát, mellékeljen 23 lej bé- 
lyeget postaköltséére. 

„GRAFOLOG", Clui, 
em ajtó 27. 
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Tökhötöm városa: Zilah 
Zah török eredetü szó, fegyvert, illetve 

legyvertartó övet jelent. A feljegyzések szerint 
mmostani város török nyelvet beszélő avar te- 
lep volt. A honfoglaló Tuhutum (Töhötöm) itt 
pihent meg. (Ezt a jelenetet megörökitő Fad- 
rusz-alkotást pár évvel ezelőtt távolitották el 
a Szikszay-parkból.) A töröknyelvű Zilahból 
szinmagyar város lett, a magyar nyelv, a ma- 
gyar kultura egyik legerősebb bástyája. 

Töhötöm ott-tartózkodásának nyomait év- 
századok után is magán viseli a város lakós- 

sága, tettében, politikájában, fejtartásában, 
kimért mozdulatában is mindazt érzékelteti 
az idegennel, hogy én „töhötöm. A faja irán- 
41 szívós ragaszkodása azonban utolérhetetlen. 
Fukarságig takarékos nép lakja, amikor azon- 
ban fajáról kell hitet tennie, ha az mindjárt 
zsebre is megy, helyt áll. Ennek tudható be, 
hogy Kádár Géza református esperes a rossz 
viszonyok ellenére, egy méreteiben nagy, szép 
modern kulturházat épittethetett fel, ami kül- 
sőleg még nincs teljesen befejezve, a kultur- 
munka azonban már folyik benne s a magyar- 
ság népesebb összejöveteleit itt tarthatja meg. 
A terem, mely egyezerötszáz személy befoga- 
dóképességgel bir, szinpaddal van ellátva, ől- 
töző, konyha, tanácsterem és az emeleti ré- 
szén a református egyházmegyei levéltárral. 

Kádár esperes, mint egy hajótörést szenve- 
mettek kapitánya, mindenütt ott van, bátorit, 
vigasztal és az elesetteket segiti. A város kul- 
turáját ő irányitja, amellett, hogy két huszon- 
nyolcoldalas havi folyóiratot is szerkeszt, időt 
szakit magának arra is, hogy az általa meg- 
zervezett egyházi zenekarával kulturelőadáso- 
kon, mint karmester is szerepeljen. Lankadat- 
lam tettvágya a külső városrészen a földmü- 
velő lakósság részére kulturális célt szolgáló 
ugynevezett Kálvin-házat létesitett, ahol a 
löldmüvelő lakósság esténként olvashat. 

Három magyarnyelvü református elemi is- 
kolája is van Zilahnak, a központban s a vá- 
ros két ellenkező részén is egy-egy, hogy az 
skolába járást megkönnyitsék a gyermekek- 
mek, különösen a téli időszakban. E mellett 
egy magyarnyelvü ovódát is tartanak fenn s 
m Wesselényi-kollégiaom szegénysorsa tanulóit 
mandó segélyben részesitik, hogy az eljöven- 
dő nemzedék folytathassa a hősies küzdelmet 
a magyar nyelvért és kulturáért. 

A „mozitlan" Zilah 
Szinte hihetetlentl hangzik, de igy van: Szi- 

lágymegye megyeszékhelyének, a tizezer la- 
kósu tisztviselő városnak nincsen mozija. A 
város eddig saját kezelésében tartotta moziját, 
Balázsi városi főmérnök igazgatása mellett, 
mintegy másfél évvel ezelőtt azonban beszün- 
tette az előadásokat, azzal az indokkal, hogy 
ráfizet, mivel a közönség a némafilmeket már 
nmem nézi meg. Ebben teljesen igaza van, mert 
ma már a némafilm kora lejárt. De miért nem 
halad a hivatalos város a korral? Több figye- 
lemre méltó ajánlat is érkezett be a városhoz. 
Hangosfilm vetitéshez szükséges gépet ajánlot- 
lak, kedvezményes részletre, bérbe akarták 
kivenni és igy tovább... E sorok irója is 
megjelent a városházán és az egyik urtól, - 
aki a mozi házi kezelésének egyik tényezője 
volt - megérdeklődte, hogy miért szüntette 
be a város a mozielőadásokat, mire azt a meg- 
lepő választ kapta, hogy a magas adó miatt, 
amit nem birt el s aztán megkérdezte,. hogy 
miért érdekli, talán bérbe akarná kivenni? 

Mindenesetre érdekesen hat és különböző 

móbeszédekre ad alkalmat az, hogy a körül- 
)elül másfél évvel ezelőtt Szilágysomlyóra ke- 
rült Pop mozitulajdonosnak érdemes és kilfize- 
tődik a „magas adó" dacára is és még hozzá 
hétköznapra, szerda és csütörtök estére, Som- 
lyóról ide- és visszaköltöztetni gépeit akkor, a 
mikor a város vezetősége szerint Zilah váro- 
sának nem kell mozi. A körülmények tehát azt 
Igazolják, hogy igenis, van létjogosultsága Zi- 

lahon egy mozinak. Beavatottak szerint egy jó 

tilnmel ma is be lehet hozni esténként 10-12 
ezer lejt hétköznap, hát még akkor szombaton 

6s vasárnap, mert hisz Zilahnak katonasága és 
számos iskolája van. Szinháza egy évben csak 
egy hónapig van, ugy, hogy a város közönsége 

más szórakozás hiányában, rá van kényszerit- 
vo a mozira, ami ezidőszerint - nincs. 

Megalakuli a munka- 
kamarai fiók Zila560n 

Tóöőörvény szerint a munkakamaráknak fiókot 
kell felállitaniok a megyeszékhelyen. A mun- 
kakamarai törvény eme rendelkezésének Zi- 
lahon is eleget tettek s Jancu Vasile munka- 

kamarai elnök és dr. Anderkó István központi 
titkár kiküldöttek jelenlétében a zilahi fiók is 
megalakult. Elnök: Avram Gecrge (munka- 
adó), alelnök: Debreczi Bálint (munkás), tit- 
kár: Teveli Dezső, pénztáros: Podina Traján 
(tisztviselő). A munkakamarai fiók titkára a 
városháza 12. sz. szobájában áll rendelkezésére 
az érdekelteknek. 

Regáti nyugalmazott póstafőnök vezeti 
a szinmagyar Zilah város ügyeit 

A szinmagyar Zilah választott városi 
tanácsa az egyik román tagjának jó- 
voltából, azon a cimen, hogy a tanács 
egyes tagjai nem birják az állam 
nyelvét, sorozatosan nyolc hónapon ke- 
resztül felebbezgette a választást, mig 
végül szeptember 21-én, - amikor is 
a bukaresti központi közigazgatási fel- 
ügyelőbizottság elvileg kimondotta, 
hogy az is lehet városi tanácsos, aki nem 
tud románul - megalakulhatott. A la- 
kosság közbizalmából a város élére ke- 
rült tanács mielőtt még valami ko- 
moly munkát végezhetett volna, jött a 
kormányváltozás és menesztették. A két 
hónappal ezelőtti időközi bizottság áldat- 

lan müködését még magán viseli a város, 
amikor ujabb időközi bizottságot ül- 
tettek a nyakába. Ezuttal a város ügyeit 
egy regáti nyugalmazott postafőnök in- 
tézi, mint a bizottság alelnöke. A bi- 
zottság elnöke ugyanis a legkereset- 
tebb ügyvéd s most már szenátor is 
igazán a legkisebb gondja is nagyobb 
annál, hogy a városházán töltse drága 
idejét. Igy érthető is, hogy például a 
munkanélküliek nemhogy segélyben ré- 
szesülnének, de a többszöri sürgetés el- 
lenére még össze sincsenek irva. A jóté- 
kony egyesületek szerint pedig elég so- 
kan vannak.. 

Zilah csak éjszaka él a villamos- 
Nappal kézzel hajtják a ság századában 
nyomdagépeket, mint Gutenberé korában 
Bármilyen furcsán is hangzik, Zilah- 

nak nincs nappali árama. Huszonötévvel 
ezelőtt volt. Ma, egy negyedszázaddal ké- 
sőbben, amikor már odáig jutottunk, 
hogy a borbély a hajszáritáshoz is vil- 
lanyt használ - nincs. Önkéntelenül 
felvetődik a kérdés, hogy miért tartozik 
Zilahnak a megoldhatatlan problémái 
közé a nappali áram kérdése akkor, a 
mikor az ipari vállalatok mellett ma 
már ott vannak a rádiózók is, akik je- 
lentékeny áramot fogyasztanának. A 
könyvnyomdákban ma is, mint Guten- 
berg őskorában, kézzel hajtják a nyom- 
dagépeket s mindez csak azért van, mert 
a gyors egymásutánban váltakozó váro- 
si vezetőségek, ha nem is illegálisan, de 
a város kárára, meggondolatlanul nyul- 
nak a pénzekhez, ami később. mint je- 
len esetben is, megbosszulhatja magát. 
Pár évvel ezelőtt a város tulajdoná- 

ban és kezelésében levő villanytelep egy 
nagyobb Dieselmotor beállitását hatá- 
rozta el, ami meg is történt. Annak elle- 
nére hogy e célra a telepnek megvolt a 
kétmillió készpénzfedezete, a motor fel- 
állitási költsége - hála a politikának - 
még a mai napig sincs kifizetve, bár a 
város azóta már felvett egy hárommilli- 
ős kölcsönt is. A nappali áram sürgető 
szükségességére való tekintettel felke- 
restünk egy a helyzetet jól ismerő mér- 
nök-szakembert, aki az alábbiakban is- 
mertette az ügyet. 
- A város, illetve a villanytelep a mai 

TolcaPompeiu, Zilah fienegyereke 
Az egymás mellett lévő református, katho- 

likus és görög keleti egyház templomának hár- 
mas csoportja szimbóluma a városban egymás 
mellett élő népek közötti egyetértésnek. Ezt 
a harmóniát csak nagy ritkán zavarja meg 
egy-egy hazafiság leple alatt bortól megkótya- 
gosodott kappan, aki artikulátlan kukurikolá- 
sával igy akar feltünni a névtelenség homá- 

lyából, hogy legalább három napon keresztül, 
ha közmegvetéssel is, de beszéljenek róla. Tol- 
ca Pompeiu az impérium átvétele előtti idők- 
ben - mint mondják - tanitó volt vidéken. 
Az első időkben tanerőre volt szükség s igy 
került be a zilahi tanitóképző tanári székébe, 
hogy gyorstalpaló mühelyként tanitókat ké- 
pezzenek ki (hogy későbben állástalanokká 
lehessenek). A tanitóképzőt később áthelyez- 
ték Nagykárolyba s vele együtt Tolca Pom- 
peiut is. Tolca a családját Zilahon hagyta s 
szünidőben és ünnepekre hazarándult Zilahra, 
ahol a neve, mint tanárnak, nem a kulturáról, 
banem magyarellenes botrányairól vált ismert- 
té. Egyik ilyen hazaruccanásakor történt csak 
nemrégiben, hogy egy főtéri rádióüzlet rek- 
lám céljából kitett hangszóróját kénytelen 
volt üzletének ajtajából bevennie, mivel a rá- 
dió Budapestről egy dzsezzkiséret mellett éne- 
kelő magyar énekes dalait közvetitette s ami 
a Tolca ur füleit annyira bántotta, hogy bero. 
hant az üzletbe s a rádió hangját tulharsogva, 
tajtékzó dühvel követelte a kereskedőtől, 
hogy azonnal vegye be a hangszórót s ne ,ir- 
redentáskodjék". A kereskedő eleget tett a 
Tolca kivánságának s bevette a hangszórót s 

többé ki sem tette, ugy, hogy a sétáló közön- 

ség azóta nélkülözni kénytelen az étheren ke- 

resztül jövő szép zenét. : 
Szilveszter-estén ujabb magyarellenes kiro- 

hanást rendezett s képzelt hatalmánál fogva 

most már a Transilvánia kávéházban játszó 
cigányoknak tiltotta meg, hogy magyar nótát 

játsszanak s mivel kivánságának nem tettek 

ket, odaugrott a vézna 

A távozók legelső soraiban volt 

berendezkedése mellett nem adhat nap- 
pali áramot, mivel cz kb. napi 400 lej 
megterhelést jelentene, amit a fogyasz- 
tóközönség nem bir el. Tudomásom sze- 
rint azonban egy német gyár romániai 
képviselete akkumulátor-telep beren- 
dezése utján akarta a város nappali ára- 
mát megoldani. Erre vonatkozólag aján- 
latot is tlett a városnak pár hónappal 
ezelőtt Ez a megoldás közel egy félmil- 
lióba kerülne. Ennél azonban sokkal 
megoldhatóbbnak találnám, ha a város 
megvásárolná azt az '30 lóerős használt 
Dieselmotort, amit az egyik vidéki ma- 
lom vásárolt s mivel nem tudott kifizet- 
ni, a gyár elárvereztette s visszavásárol- 
ta s most itt fekszik városunkban. Ezt 
olcsón meg tudná venni s ezzel biztosita- 
ni is tudná a nappali áramot s ami a fő, 
aránylag kicsi üzemköltséggel. Van még 
egy megoldás, ez azonban még a jövő ze- 
néje. Egy holland tőke tervbe vette, 
hogy távvezetéket állit fel, hogy Ege- 
resről ezen keresztül kapjon Zilah, 
Nagybánya, Nagykároly és Szatmár vil- 
lanyáramot. Tekintve azonban, hogy e 
városok közül egyedül Nagybánya (bá- 
nyáival) nagyobb áramfogyasztó, a terv 
valószinüleg csak terv marad. 
Tehát van megoldás, csak egy kis jó- 

akarat kell. Vagy Balázsi főmérnök ur, 
a villanytelep vezetője azt várja, hogy a 
mozihoz hasonlóan - aminek szintén ő 
a vezetője - Szilágysomlyóról, 
Nagykárolyból fog áramot kapni? 

eleget, botrányos jelenetek közepette össze- 
törte a primás hegedüjét. A nem mindennapi 
eset egyébként az alábbiak szerint játszodott 
le: Egy fiatalember az asztaltársaságnál lévő 
uriasszony nótáját rendelte a cigánynál. Gom- 
bos Gyula primás az uriasszony közelébe ment 
s játszani kezdte a „Két babonás szép szemed- 
nek imádója lettem" c. dalt. De nem sokáig, 
mert Tolca tanár ur a magyar nóta hallatára 
felugrott asztalától s mintha csak az ő két 
szép szemét, vagy fülét babonázták volna meg, 
odaugrott a primáshoz, ráütött a hegedüjére s 
megtiltotta neki, hogy magyar nótát játsszék. 
Majd uri gesztussal odadobott neki száz lejt s 
román nótákat huzatott. Ezután az „intermez- 
zó" után a mulatozás folyt tovább. A cigány 
huzta a talpalávalót s minden ment a maga 
rendjén, addig, mig az egyik fiatalembernek a 
szünetben kedve nem támadt a fülébe huzatni 
a Diákszerelemből oly divatossá vált „Kis- 
lány, ugy szeretem én magát" kezdetü tan- 
gót. 
A magyar nóta-iszonyban szenvedő Tolcá- 

nak sem kellett több, kirugta maga alól a szé- 

termetü primáshoz, 
torkon ragadta s a másik kezével hegedüjét 
darabokra törte s talán ugyanarra a sorsra ju- 

tott volna a primás is, ha idejében ki nem 
veszik a kezeiből. 
A lélekemelő látvány láttán percek alatt ki- 

ürült az óesztendőt bucsuztató zsuffolt terem. 

Sointea fő- 
ügyész. A cigányok, legelsősorban Gombos 
primás, - akinek két hónap óta ágyban fekvő 

beteg a felesége s a Szilveszter-estétől várta, 

hogy a patikai költségeket megkeresi, - a 

rendőrségen tett feljelentést s dr. Pop Simon 
ügyvédje utján adott be keresetet hegedüjének 

megtéritéséséért. A többi cigányok és pincé- 
rek, élükön a vendéglőssel, a sóhivatalhoz je- 
lentik be elmaradt haszon cimén kártéritési 
igényüket. 

intézmény 

Zilah kulturális és jó- 
tfékonysági élete 

két asszony áldozatkész munkáj, 
nyomán : 

A huszonnyolc épvel ezelőtt megalakul 
Református Nőszöbetség, nem tulozunk 
ha azt mondjuk, hogy Zilahon ma a ma. 
gyar kultura oilágitó fáklyája. Felbecsül. 
hetetlenül nagy kulturmissziót teljesit Ki. 
dár Géza református esperes vezetése mel. 
lett a fáradságot nem kimélő áldottlelki 
két nagyasszony: Kádár Gézáné és ár. 
Zílahi Kiss Ernőné alelnöklete mellett, A 
nőszövetség kezdettől fogoa a szeretet és 
a kultura munkáját pégzi. Elsősorban 
napközi otthont létesitett, Az iskolától 
távollakó szegényebb sorsu gyermekeke: 
ebéddel látta el. E napközi otthont aztán 
iskola céljaira rendelkezésére bocsátotta 
az egyháznak. A Református Nőszöpetség 
egyetemleges megszerpezése alkalmápal 
magáévá tette az egyház kerülete által ki. 

KADAR GEZANE 

dolgozott alapszabályt s attól kezdő 
egyházi, szociális és kulturális zilahi fel 
adatok felett munkálkodik ötszáz taggal 
A hit és a szeretet munkái mellett, me 
lyekhez a jövedelmet önkéntes megaján 
lások és havonként rendezett kultur- é : 
teaestélyek bevételeiből szerzi, tagjai ré 
szére állandó olovasótermet tart fenn, ahól 
számos politikai és szépirodalmi lap mel 
lett könyotár áll rendelkezésükre. Ezt ' 
könyotárt a leányszövetséggel együl! 
használja és gyarapitja, ugyhogy a ma 
gyar irodalom legujabb termékét mindi! 
igyekszik megszerezni. 
A Nőszövetség nemcsak kulturális, ha 

nem jótékonysági téren is megmutatja ál 
dozatkészségét. Karácsonykor például őt 
venöt gyermeket látott el ruhával, csi? 
mával és cipőpel. Ezen kioül számos fe' 
nöttnek ad pénzsegélyt felekezetre paló 
tekintet nélkül. Ünnepek alkalmáoal 7 
dig a kórház betegeit és a fogház lakól 
is megajándékozta. A szeretet vezérell 
munkája arra irányul, hogy az elaggo" 
nők részére egy állandó otthont létesitse? 
E céljához közeledvén, olyan reménytel 
jes összeggel rendelkezik, mellyel a köze' 
jövőben megovalósithatja ezt a szeretel 

is. Emellett kezdettől fo40l 
ároákat névelnek fel és az iskolába jári 
szegénysorsu gyermekeket ruháoval és ta" 
szerekkel látják el, 
A Nőszövetség mellett pvan a Leányszó 

petség is, amely a Nőszövetséghez haso 
lóan szintén közremüködik a szociális ó 

keulturális feladatok keresztülvitelében 
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Mitört a szírájk a brassói Schiel-gyárhan 
Kedden reggel az öntömunkások nem vették lel a mnunkát 

Az esztergályosok is béremelést kérnek 

; Brassó, január 24 
Megemlékeztünk arról, hogy a bras- 
sói Schiel gépgyár öntőmunkásai a 
munkafelügyelőségen keresztül, mozgal- 
mat inditottak jobb fizetési feltételekért 
és egészségesebb munkaviszonyokért. 
A munkaadók és munkáso között 
megindult és a munkafelügyelőség által 
közvetitett békéltető tárgyalások - a 
mint megirtuk - nem jártak eredmény- 
mye 

munkafelügyelőség jegyzőkönyvet 
vett fel az esetről és a maga részéről szat 
bad folyást engedett a következmények- 
e 

T A Schiel gyár öntőmunkásai hétfőn 
este a Munkásotthonban gyülést tartottak 
és itt kimondották a sztrájkot. 
Kedden reggel az öntőmunkások már 

nem vették fel a munkát. 
Az öntőmunkások kijelentették, hogy 

a sztrájkot addig folytatják, amig min- 
r 

den követeléseiket nem teljesitik. 
Az öntőmunkások főbb követelései kö- 

zött a legtöbbször az anyag vagy a for- 
mák silánysága miatt elrontott öntvé- 
nyek után a munkásokra kivetett bünte- 
tések eltörlése, a tulórák teljes kifizetése 
szerepel. 
Az öntőmunkások sztrájkba lépése 

után a Schiel-gyár esztergályosmunkásai- 
nak megbizottai is megjelentek a mun- 
kafelügyelőségen és ott fizetésemelési 
követeléseket jelentettek be. A munka- 
felügyelőség a legrövidebb időn belül 
ebben az ügyben is megkezdi az egyezte- 
tő tárgyalásokat. Ha ezek a tárgyalások 
is eredménytelenek maradnak, akkor 
az esztergályos munkások is a sztrájk 
jogával élnek. 
Ebben az esetben az öntőmunkások é 

esztergályosok sztrájkja után a Schiel- 
gyár többi 250 munkása is abba hagyja 
a munkát,. 

Az egyiknek sikerül, a másiknak nem 

Tanulságos fragikomédia 
a marosvásárhelyi városházán 

Szines epizódok egy város közigazgatási életéből 
MMMarosoásárhely, január 24. 

A marosvásárhelyi időközi bizottságok 
körüli harcokról és azoknak tanulsagos 
körülményeiről már többször beszámolt 
e sorok irója. A helyzetjelentés egyelőre 
a következő: Marosvásárhelyen a második 
számu puccsista időközi bizottság győ- 
zött, amelyet már törvényesen anpak 
rendje és módja szerint be is iktattak 
A munka megkezdődött, a bizottság uj 

elnöke dr. Crefu Miklós volt tanitóképez- 
dei igazgató és a bizottság többi tagjai 
átvették hivatalaikat. 

Igy leirva, egyszerüen hangzik a jelen- 
tés. Ami azonban az utolsó néhány nap 
alatt az „interimárharcokban" Marosvá- 
sárhelyen lezajlott és ami a régi pizott- 
ság elmozditását és az uj bizottság bek- 
tatását megelőzte, az tragikomikus szmne- 
zeténél fogva megérdemli a nagy ayilvá- 
nosságot. Ime néhány szines epizód be- 
lőle: 

A „LECSUSZOTT 
KÜLDÖTTSÉGJ ARÁS 

Az elmult hét péntekjén az első időkö- 
zi bizottság elnöke, Nae Jonesca képvi- 
selő, aki Bukarestben összes fullajtárjai- 
val együtt a protekció nagyágyuit vonnl- 
tatta fel a bizottság első összetétele érde- 
kében, azt telefonálta Bukarcstból hivei- 
nek, hogy a belügyminiszterium az első 
számu bizottságot erősitette meg ujból ál- 
lásában. 
Később ő maga is megérkezett ugyan- 

ezzel a hirrel és megerősitéssel és igy a 
marosvásárhelyi kereskedők és iparosok, 
akik régóta sérelmezik a marosvásárhelyi 
városi terhek, viz- és villanydijak arány- 
talan terheit, elhatározták, hogy küldött- 
séggel fordulnak a most már végérvénye- 
ben megerősitett időközi bizottsághoz. 

ae Jonesca elnök és dr. Bernády 
yörgy az időközi bizottság magyar al- 

elnöke közölték a kereskedőkkel és ipa- 
rosokkal, hogy a küldöttséget szombaton 
lélben 12 órakor fogadják. 
eözben azonban egy kis változás tör- 

1 Pénteken éjszaka megérkezett a máso- 
; Ik számu időközi bizottság is Bukarcst- 
ő! és egyidejüleg befutott a belügyni- 

nisztérium távirati rendelkezése is, amely 
az első bizottságot feloszlatta, a máskat 
Aepezte ki és annak eskütételét szombaton 
éli 12 órára tüzte ki. 

marosvásárhelyi kereskedők és iparo- 
sok „deputációja" a városházán értcsült 
csak a változásról és amikor a küldöttség 
vezetői ezek után vissza akartak vonulni, 
Nae Jonescu elnök és Bernády György dr. 
fagaszkodtak ahhoz, hogy a küldöttséget 
logadják és velük elbeszélgessenek. 

zzel aztán egy olyan páratlan tragi- 
emikus helyzet állott elő, amely visszás- 
Fagánál fogva méltóan jellemzi a Maros- 

vásárhely élére állitott közigazgatási vi- 
szonyokat. 
Addig amig ugyanis a kereskedők és 

iparosok küldöttsége, élükön dr -iélyi 
Emillel, a marosvásárhelyi Kereskedő 
Társulat alelnökével és dr. Mark Miklós 
ügyvéddel, a kereskedők ügyészével, a 
magas városi terhek, viz- és villanydijak 
körüli sérelmeiket panaszolták el a fel- 
függesztett bizottság vezetőségének, addig 
a polgármesteri iroda másik termében, tel- 
jes „ornátusban", fekete ruhákban és az 
összes kitüntetésekkel, már a második bi- 
zottság várakozott az eskütételre. 

EGY HAZASPÁR, AMELY NEM 
TUD MEGESKÜDNI... 

Tomcsa Sándor kollégám, vagy valame- 
lyik kitünő bohózatiró tollára való az a 

A vármegyei prelektus hét tüz között 
A bizottság beiktatása alkalmával le- 

zajlott ünnepségen kétségtelenül Maros- 
megye prefektusa, Porubschy Ferenc ügy- 
yl érezhette magát a legkényelmetleneb- ü 

A két bizottság, amely a marosvásárhe- 
lyi városházán egymással ellenségesen far- 
kasszemet váltott, egyaránt a liberális- 
párt városi és megyei szervezetébe tarto- 
zik. 
Nae Jonescu, az elcsapott bizottsági el- 

nök, aki jelenleg képviselő is, Duca egyik 
legbensőbb párthive volt, mig az uj bi- 
zottság kinevezését Bogdan Duica kolozs- 
vári egyetemi tanár és marosvásárhelyi 
képviselő és Russu görög katholikus espe- 
res, a párt megyei szervezetének elnöke 
szorgalmazta ki. 
A felfüggesztett elnök bncsujában a 

pártfegyelem megeértéséről beszélt izga- 
tott hangon és tiltakozni kiván a kor- 
mánynál a váratlan és igazságtalan intéz- 

m. 

Ujabb roham készül a székely- 
földi felekezeti iskolák ellen? 

Chirca Péter tanfelügyelőt, 
kerületi felügyelőnek nevezték ki 

Csikszereda, január 24. 
Értesülésüönk szerint Chirca Péter 

csikszeredai tanfelügyelőt a közoktatás 
terén kifejtett érdemeiért (lásd névelem- 
zés és ehhez hasonló jók) Csik- és 
Háromszék megyék területére kerületi 
felügyelőnek nevezték ki. 
Helyébe csikszeredai székhellyel há- 

rom altanfelügyelő kerül. Kettő az álla- 
mi iskolák ügyeit fogja intézni, mg a 
harmadik a magyaruyelvü felekezeti is- 
kolák ellenőrzésével foglalkozik. 
Ez utóbbi helyre komoly forrásból 

szerzett iaformációink szerint, Bánghy 
János gyergvóditrói állami iskolai igaz- 

7. oldal 
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a francia készitlményt? . 
Próbálja meg - csodákat műüvel! 
Rhodinet - az „Usines du Rhőne" készitményét - min- 
den háztartásban meg kellene találni, hogy legyőzze a 
betegségeket, amelyek az időjárás változásával járványo- 
sakká válnak: torokfájást, spanyolnáthát, reumatikus 
fájdalmakat, neuralgiát, migrént. A Rhodine hatásának 
biztonságáról és gyorsasagaról azonnal meggyőződik, ha 
egy tablettát egy pohár vizbe dob és megfigyeli, mily 
gyorsan olvad fel. 
Teljesen nyugodtan szedhet egy adagot, mert Rhodine 
iztelen és abban különbözik a többi szertöl, hogy nem 
izgatja a gyomrot, sem a szivet és nem fárasztja a ve- 
séket. 

Egy 4 tablettát tar- 

t sóaluminium lel 8 50 
esizé ára .e.. ! 

Rhodine kapható az ország összes gyógyszertáraiban és árogériáiban 

Egy 20 tablettát tartalmazó alu- 
iniam tabus á ; a. 4re lel 26.- 

Tizezer ember kisérte utolsó 
utjára dr. Dragos Teohlilt 

Nagybánya, január 24 
Jelentettük, hogy Dragos Teofil parla- 

menti képviselő, a liberális párt szat- 
mármegyei tagozatának elnöke hatvan 
éves korában váratlanul meghalt. Egésa 
Északromániát gyászbaboritotta Dragos 
Teofil halála, akiben a magyarság is 
igen értékes, lelkes barátját vesztette el. 

Vasárnap délután temették el Nagy- 
bányán dr. Dragos Teofilt. Tizezer főnyi 
tömeg kisérte utolsó utjára a pártve- 
zért, akit a kormány nevében Lepadatu 
miniszter bucsuztatott. A Bratianu-csa- 
lád nevében Florian Joan képviselő bu- 
csuzott el a halottól. Sok gyászbeszéd 
hangzott még el és késő este volt, ami- 
kor dr. Drágos Teofilt a hidegkuti csa- 
ládi sirboltban örök nyugalomra helyez- 

jelenet, amely ugyanekkor játszódott le a 
marosvásárhelyi városházán és amelynek 
humoros feldolgozása méltó sikert arat- 
hatna. E sorok irója nem cemel igényt a 
szerzői dij megfelelő hányadára. 

Ugyancsak az emlékezetes szombat dél- 
re volt kitüzve egy marosvásárhelyi há- ték. 
zaspár esketése. A házaspár már 11 óra- " ; : 

zet, hogy nem volt, aki megeskesse őket. adóellenőrt 
Az első bizottságot már felfüggesztették Székelyudvarhely, január 24 
a másodikat még nem iktatták be. Régóta suttognak Udvarhelymegye 

oklándi járásában, hogy az adóztatások 
körül nem minden megy rendjén. Hogy 
némely adózó tulsokat fizet, némely 
meg meglepő keveset. És hogy az ellen- 
őr ugy él, mint egy kiskirály. Most az- 

A boldogtalan fiatal pár. amely már tul 
akart esni a dolgon, nehogy rossz előjellel 
kezdődjék a házasság 11 órától 1 óráig 
várt türelmesen az enyakönyvvezető elő- 

tán az ügyészség letartóztatta Oprea 
Auról oklándi ellenőrt, aki a székelyud- 
varhelyi ügyészségen várja a vizsgálat 
befejezését. Hogy mekkora összegről ile- 

szobájában, mig végre sor került rájuk. 

het szó, t a vizsgálat dolga lesz kide- 
kedés ellen, Bernády György dr. a helyet- riteni. ; tes bizottsági elnök magyar nyelven azért mmumu zuzzzzzzzzzzzzzzmszmazegezmzs 
méltatlankodik, hogy mint egy cselédet [ KÖSZVÉNY, 
rugták ki arról a párosházáról, amelyet A 
ő épittetett. FÁJDALMAK REUMI. 

Ezt végig kell hallgatni a vármegyei 
prefektusnak, aki a beiktatást végzi, ko- 
moly és megilletődött képet kell vágni a 
tragédiához, amit ezek a szónokok vázol- . 
tak, viszont meg kell illetődni azon a be- 
széden is, amit Russu esperes vág ki és 
amiből az derül ki, hogy a második inte- 
rimárbizottság élvezi csak a kormány és a 
párt bizalmát. 
A marosmegyei prefektus két tüz kö- 

zött van... 

Akárcsak a marosvásárhelyi polgár, 
akit azonban meg sem kérdeznek arról, 
hogy kivel akarja sorsát intéztetni. Majd a.csén, FLÉBI ráér megtudni a végén... TÁLYOG, GENNYEDÉS. 

Benczel Béla ... 
Semmisitsuk 

meg a fájdalmakat 
Ái artritikus dalomra van ítélve. El kell 

viselnie a bőrbajt (akné, lisály, herpesz, pszoria- , k . isz. ikozisz, ertem i az izületi áj makat (kösz- A itátá ny, reuma) valamint az érelemeszedést, ame- a nevelemzések irányitóját E 1 származó főfájások bomlasztó hatásuak A lábakat győtri a görcsér, a flébit, a tályog, ronc-! 
solva egész szervezetét. 
A sokoldalu baj gyógyitását eredeti forrásában, 

keresnünk. Ez okozza a 

gató kerül. Igy aztán ténylegesen is va- eeyés beteggéseben jke 
en fájdalmát, hyomoruságát. 

lóra válik az a hrlapi jóslás, bosy. Báng- 
i 

min 
hyból az állami iskolák körül kifejtett 

ete 
A fegteljesebb vérmegujító szer a RICHELE n az 1 4 A VÉRFELÉRISSIT érdemelért előbb-utóbb tanfelügyelőt edy i mnnuen üATi RICHELET csinálnak. gyógymódja. Az orvosi fentartás nélkül a Ezt az átszervezést az tette szükséges- egy 
viRFELERIssrrOT EPURATIF RICHEL 

pőtika legdr csét, melyet a 
mai napig felfedezhettek 

sé, hogy a bukaresti közoktatásügyi kor- 
mányzat sehogy sincs megelégedve a ro- 
mán nyelvü állami iskolák elért ered- 
ményeivel. Ugylátszik, nem halad elég 
gyors tempóban a tervbevett románositás 
s az ujabb átszervezés révén még erélye- 

anguan ajánlja és tekinti a memten 

a 

Minden üveghez temertetó könyvecskét mellék 
Kapható gyógyazertárakban és drogériákban. La 
tolres L. AlCHELET din Sedan, 6. Ruse Belfort, Ba 
Eranciaorszá, ). Romániai vezérképviselő: Julecs D 
ukarest, 4. Strada Pitar Mos. ; 

amugy is gyenge anyagi alapokon álló 
sebb rohamot akarnak vezényelni az 

felekezeti magyar iskolák ellen.
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Tizenöt százalékkal 
nőtt a cukorlogyasztás 

Bukarest, január 24. 
Lapjelentések szerint Románia cu- 

korfogyasztása hónapról-hónapra növe- 
kedőben van. Ezt a megnövekedett cu- 
korfogyasztást azzal indokolják, hogy 
a cukor ára jelentősen esett. Mint isme- 
retes, nem is olyan régen, még 40 lej 
körül mozgott a cukor ára és ez az ár, 
amikor a cukorszindikátus feloszlott és 
a cukorkartell megszünt, fokozatosan 50 
százalékkal leszállott. 
Az árcsökkenést az egymással ver- 

senyre kelt cukorgyárak konkurrenciá- 
ja idézte elő és ennek a versenynek ha- 
tása, hogy ma már a fejadagra átszámi- 
tott cukorkvóta 10-15 százalékkal 
megnövekedett, Ez a növekedés a cukor 
termelésben évenként mintegy 8-10.000 
vagon cukrot jelent. 

A krizis - kicsiben 
Érmihályfaloa, január 24. 

Az érmihályfalvai hires állatvásárok 
eredményeiről most számol be a statisz- 
tika. Ezek a vásárok hajdanában nagyon 
hiresek voltak és Csehország romániai 
szarvasmarha- és sertés-importjának leg- 
nagyobb részét erről a környékről szerez- 
te be. 
A statisztika tanusága szerint a „hiueés" 

érmihályfalvai kivitelről már beszélni 
sem lehet. Az érmihályfalvai járásból 
1933-ban már mindössze 1353 sertést ex- 
portáltak. Ebből a mennyiségből 1s már 
csak 111 darab ment Prágába, a többit 
Bécsbe vitték. 1932-ben a kiexportált 
mennyiség még a 3000 darabot is tulszár- 
nyalta, tehát a sertésexport esése egyetlen 
esztendő alatt több mint 50 százalékos 
volt. 
Ennek a csökkenésnek nemcsak az az 

oka, hogy Csehország nem vesz már Ro- 
mániából számottevő mennyiségü ser- 
tést, hanem inkább az, hogy az Olaszor- 
szág felé irányuló sertésexportot teljesen 
megbénitotta a magyar konkurrencia, Ma- 
gyarországban a sertésexportőrök pré- 
miumot kapnak és igy előáll az a hely- 
zet, hogy a magyar sertés az olasz pia- 
cokon a romániai sertéssel versenyezni 
tud. 

A szarvasmarhaexport ma Érmihályfal- 
va kiinduló állomással már egyenecsen 
megdöbbentő képet mutat. Mindössze Z26 
darab ment a tapaly Bécsbe, mig tavaly- 
előtt - akkor is rossz volt a konjunktura 
- Bécsbe Érmihályfalva 600 darabot ex- 
portált. 

o 

Óbor már egyáltalán 
nincs a piacon 

Arad, január 24. 
A borpiacon a mult héten tapasztalt 

szilárdulás nem szünt meg, sőt tovább 
fokozódott. A termelők az eladástól még 
mindig tartózkodnak, a magasabb árak 
reményében. A kereskedelem kezén na- 
gyobb borkészletek alig találhatók és 
igy állandóan kénytelen vásárolni, an- 
nak ellenére, hogy a jelenlegi árak az 
exportot erősen megnehezitik, sőt egyes 
viszonylatokban majdnem lehetetlenné 
teszik. 
A feljavitott uradalmi borokat vásá- 

rolják. Különösen nagy a kereslet a szi- 
nes áru iránt, amelyből készlet kevés 
wan. 
Az őborokkal szemben az érdeklődés 

megcsappant, ami főleg a készletek ugy- 
szólván teljes hiányának a következmé- 
nye. Ezidőszerint néhány nagykereske- 
dőnél van még 1-2000 hl. őbor. 

TERMÉNYÁRAK 

mellett a terménytőzsde irányzata ja- 
vult Buzában az elhelyezési lehetőségek 
lényegesen jobbak, mint az elmult héten 
voltak és különösen a magyar buzát ke- 
resik a malmok. A belföldi buza ára 
változatlan maradt, a prima minőségü 
Éru azonban drágult. A rozspiacon kü- 
lönösebb változás nem volt, az irányzat 
tartott. A tengeri irányzata hirtelen el- 
gyengült és a még néhány nappal ez- 
előtt magas ponton levő árak a megnö- 
vekedett kinálat következtében erősen 
csökkentek. Az árpaforgalom rendkivül 
szük keretek között mozgott, egyelőre 

román áru van a piacokon. 

ZDASAÁG 

A francia-orosz szerződés f 
lecsökken a francia netroleum-exnortunk 

Fában és főzelékben is kiszoritotta a francia piacról Romániát a Szovjet 

Bukarest, január 24 

Rövid távirati jelentések alapján meg- 
irtuk, hogy Franciaország provizorikus 
jellegü kereskedelmi szerződést kötött a 
Szovjettel, amely tulajdonképpen az 1952 
augusztusában nyélbeütött „modus vi- 
vendit" helyettesiti. Ennek az ideiglenes 
kereskedelmi szerződésnek azonban van- 
nak olyan pontjai is, amelyek a „modus 
vivendi"-ben nem szerepeltek és amelyek 
különösen Romániát érintik sulyosan. 

A francia lapok csak most hozták 
nyilvánosságra ennek a megállapodás- 
nak a részletes szövegét. Ebből kitünik, 
hogy a Szovjet kötelezte magát arra, 
hogy legkevesebb 250 millió irancia 
frank értékben különböző árut és főleg 
vasipari cikket vásárol Franciaországtól. 
Ezt a mennyiséget a Szovjetnek a szer- 
ződés életbeléptetésétől számitott 12 hó- 
nap leforgása alatt kell kiszállitani. 

Ezeknek a vásárlásoknak ellenértékét 
a Szovjet a Franciaországba szállitandó 
hasonló értékü petroleam hivatott ga- 
rantálni. A petroleumbevitelt a Petrofina 
nevü világcég bonyolitja le. 
Románia itt, ennél a pontnál szenved 

kárt, mert ezzel a nagyösszegü petrolenem 
vásárlással a román petroleum egyrésze 

Jelentős devizákkal számol 

a verseny törvényénél fogva kiszorul a 
francia piacról. Azért hangsulyozzuk, 
hogy csak a versenynél fogva, mert a 
petroleumbevitel nincs kontingentálva, 
de Franciaország viszont köteles a Szov- 
jet által leszállitott petrolenm kvantu- 
mot átvenni, különben nem kapja meg a 
kiszállitott áruk ellenértékét. 
A szerződésnek a petroleumra vonat- 

kozó részét Románia még kibirná. A 
petroleumkivitelünk ugyanis oly inten- 
Zziv, hogyha nem Franciaországban, ak- 
kor a többi államokban és különösen 
Angliában módunkban lesz petroleum- 
fölöslegeinket értékesiteni. 
Sokkal végzetesebb azonban a francia 

-orosz egyezménynek a mezőgazda- 
sági termékekre és fanemüekre vonatko- 
ző intézkedésee. A szerződés ugyanis 
Szovjetoroszországnak biztositja Fran- 
ciaország szénszükségletének, 0.65, rozs- 
szükségletének 2, Kaolinszükségletének 
11, faszükségletének 13 és száritott hü- 
velyes meg zöldség szükségletének 50 
százalékát. A két utolsó tétel sulyosan 
érinti Romániát. A Szovjet ugyanis a 

megállapodás értelmében 150 ezer tonna 
fát szállithat Franciaországba. Hasonló a 
helyzet a száritott zöldségnemüekkel is. 
Ezeket a mezőgazdasági cikkeket eddig 

a Nemzeti Bank 
Javul a francia, olasz, lengyel és osztrák exportforgalom 

Bukarest, január 23. 
A kereskedelemügyi minisztérium most 

állitja össze Romániának a külföldi álla- 
mokkal való exportforgalmának statiszti- 
káját. E statisztika nyomán a kormány 
meg akarja állapitani, hogy melyek azok 
az államok, amelyekkel szemben retorzi- 
ókkal kell fellépni, mert azok a román 
nyersterményeket és agrárcikkeket elha- 
nyagolják és melyek azok az államok, a 
melyek különleges kedvezményekre tart- 
hatnak számot, mert azok a romániai gaz- 
dasági összeköttetést intenzivebben felka- 
rolták. 

A felállitás még nincsen készen, de az 
első vázlatból is meg lehet állapitani, 
hogy Románia exportlehetőségei Francia- 
országgal, Lengyelországgal, Olaszország- 
gal és Ausztriával szemben javultak, mert 
ezek az államok a román áru kontingen- 
sét jelentékenyen felemelték. 

Ezzel a statisztikával kapcsolatban a 
kormánynak az a reménye, hogy a keres- 
kedelmi mérlegünk az idén nagyobb ak- 
tipvát mutat majd fel és ezzel kapcsolat- 
ban arra is számitanak, hogy rövid időn 
belül a Nemzeti Bankhoz nagyobb deoiza- 
mennyiségek folynak be. 

A textilgyárak 300 millió lejes köve- 
telésükért kincstári bónokat kérnek 

Bónokai a kormány csak április elsejé 
utlán ad5ai 

me Bukarest, január 24 
A Mberális kormány, uralomra jutása 

után - mint ismeretes - minisztertaná- 
csi jegyzőkönyvben kimondotta, hogy 
az állam belföldi adósságait rendezi. 

A belföldi textilgyárak például ugyan- 
csak minisztertanács által megállapitott 
rátákban kapták meg az állami szállitá- 
sokért járó követeléseiket. A liberális 
kormány ezeket a havi törlesztési részle- 
teket emelte, a határozatot azonban, 
megfeleő anyagiak hijján, egyelőre nem 
lehetett keresztülvinni. 

Ennek tulajdonitható, hogy a belföldi 
textilgyárak akciót inditottak követelé- 

seik gyors likvidálására. Tegnap délelőtt 
négytagu bizottság jelent meg Slavescu 
pénzügyminiszternél. A bizottság tag- 

jai: Nicolau dr., a brassói, Tolnay dr. 

temesvári, Andrei igazgató a bacaui is- 
voreanu textilgyár és Keiffer a szebeni 
és szebenkörnyéki gyárak megbizottai 
voltak 
A küldöttség tagjai kérték, ho a 

kormány kövessen el minden lehetőt a 
textilgyárak évekre visszamenő állami 
követeléseik kiegyenlitésére. Ezeknek a 

gyáraknak az állam az 1932 évi szállitá- 
sok után 100 millió lejjel, az elmult évi 
szállitásokból kifolyólag 200 millióval 
vagyis összesen háromszázmillió lejjel 
tartozik. 
A gyárosok megbizottai azt tanácsol- 

ták a pénzügyminiszternek, hogyha más- 
képpen nem menne, ugy az állam fizes- 
se ki őket kincstári bonokkal, amelyeket 
készséggel elfogadnak. 

Slavescu pénzügyminiszter megigérte, 
hogy minden lehetőt elkövet az állami 
adósságok likvidálására. Kincstári bonok 
kibocsátásáról azonban szó sem lehet, 

mert az állami könyvvitelről szóló Ttör- 
vény kategórikusan kimondja, hogy 
kincstári bonokat csak a köüöltségvetési 
év első 8 hónapjában bocsáthat ki a kor- 
mány. Ennek tulajdonitható, hogy az 
elmult év novemberétől kincstári bono- 
kat nem hozott forgalomba a kormány. 

A textilgyárak tehát. addig, amig az uj 
költségvetés életbe nem lépett, az eddigi 
bavi rátákat kapják meg követelésükből 
és majd csak március után kerül sor a 
követeléseknek kincstári bonok utján 
raló rendezésére 

nem kontingentálta Franciaország, en- 
nélfogva azokat szabadon importálhat- 
tuk. : 
Az uj megállapodás folytán Románia 

évi száritott zöldségbevitele 50 ezer ton- 
náról 700 tonnára fog visszaesni. 
A fabevitelünk is csökkenni fog. Mert 

mig a legutóbbi évek kontingens elosz- 
tásában Románia 19.859 plusz 232 tonna 
különböző fanemüt importálhatott Fran- 
ciaországba, a Szovjetnek a kontingense 
mindössze csak 8900 tonna volt. Most 
azonban fordult a helyzet és a Szovjet- 
nek biztositott kontiaugens egyszerre évi 
150 ezer tonnára emelkedett, emi azt je- 
leati. hogy Románia az idén még negve. 
dét sem fogja exportálni Franciaország- 
ba annak a mennyiségnek, amelyet az 
elmult években az amugy is lecsökken- 
tett kontingens mellett eladhatott. 
A román kormányok többször interve- 

niáltak a francia kormányoknál az eddig 
megállapitott fabeviteli kontingensek 
emelése érdekében, Az intervenciók 
azonban eredménytelenek maradtak és 
igy a romániai faipar örökös elégedet- 
lenségben élt Franciaország mostoha el- 
bánása miatt. 
Most pedig még azt is elvesztettük, a 

melynek emeléséért annyit harcoltunk. 

A közgazdaság hirei 

AMERIKA ARADON VESZ 
KONYAKOT .. 

(Arad) Egy nagy amerikai import-cég 
régi összeköttetését, az aradi Neumann- 
szeszgyárat ajánlattételre szólitotta fel. 
Az amerikai cég közli aradi összekötte- 
tésével, hogy hajlandó nagyobb meny- 
nyiségüű konyakot vásárolni, mert Amo 
rika még békében emlékszik az ara 
megyei konyak minőségére. 

TENYESZÁLLATANYAG A BUDA- 
PESTI MEZŐGAZDASAÁGI 

KIÁLLITÁSON 

(Budapest) A budapesti országos mező- 
gazdasági kiállitás rendezősége megkezd- 
te a kiállitás tenyészállatcsoportjába ja- 
nuár 15-ig történt bejelentések feldolgo- 
zását és összegezését. A nagyszámu beje- 
lentés meghaladja a mult évi kiállitás si- 
kere alapján fokozott várakozásokat is, 
az összes állatfajok csoportjában jóval 
több állatot jelentettek be, mint ameny- 
nyit a mult évben kiállitottak. A várható 
tenyészállatvásári forgalomra vonatkozó- 
an ma még természetesen nem lehet jós- 
lásokba bocsátkozni, azonban máris igen 
kedvező előjelnek tekinthető, hogy a ki- 
állitani szándékozó tenyésztők a kiváló 
minőséghez mérten mérsékelt árakat kö- 
zöltek a rendezőséggel. 

FRANASOVICI LEMONDOTT X BAN- 
CARÁBAN VISELT IGAZGATÓSÁGI 

TAGSÁGI ALLÁSÁRÓL 

(Bukarest) Franasovici Richard, aki a 
a Bancara igazgatósági tagja volt, azzal 
az indokolással, hogy kormány tagja és 
igy a banknál viselt igazgatósági állása 
összeférhetetlen, állásáról lemondott. A 
helyét a Bancara Madgearua Virgil, a 
volt pénzügyminiszterrel töltötte ba 

A FORGALMIADÓ-REGISZTEREKET 
NEM KELL LEBÉLYEGEZTETNI 

(Bukarest) A pénzügyminisztérium 1933 
december 21-én kelt 308744 számu rende- 
letével kimondotta, hogy a forgalmiadó 
regisztereit január hónap folyamán nem 
kell lebélyegeztetni. Tekintettel arra, hogy 
tavaly óta a költségvetési év nem januán 
hanem április elsejével kezdődik, a for- 
galmiadó-regisztereket is április elsejével 
kell majd ujonnan kezdeni 
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A meabizőaatlan Heimweőr 
musuazzzmamszzazrmsamse zmami 

A stájerorszádi Helmwehr- 
parancsnmok a nácikhoz pártolt 
fünterő nemzefiszocialisiák kiséreék meg 
kiszabadiiani a lelariószialioti uj nácivezér1 

Bécs, január 24 

Az osztrák kormány minden igyekeze- 
tével sem tudja megfékezni azt a titkos 
aknamunkát, amelyet a nemzetiszocialis- 
(fák folytatnak céljaik érdekében. Ez a 
munka annál nehezebben megy, mert a 
kormány erősségének és támaszának hir- 
detett Heimwehr kebelében napról- 
napra árulási botrányok pattannak ki. 

Hétfőn például a rendőrség a legna- 
yobb titokban letartóztatta Kammer- 

hoffert, a stájerországi Heimwehrcsapa- 
tok parancsnokát, akiről kiderült, hogy 
nyiltan átpártolt a horogkeresztesekhez 
és a kezére bizott Heimwehr-tagokat is 
át akarta vinni a rohamosztagosokhoz. 

ét leprabetes 

Kammerhoffert letartóztatása után 
Gráczba szállitották, de amikorra oda- 
értek vele, a gráczi nácik már tud- 
tak a dologról és hatalmas tüntetést ren- 
deztek az őrizetbe vett Heimwehr-pa- 
rancsnok mellett. 
A tüntetők megtámadták a rendőrö- 

ket és mindent megtettek, hogy a foglyot 
kiszabaditsák. Az elkeseredett utcai 
harcban több rendőr és tüntető kapott 
sebet. Végül is a megerősitett karhatalom 
győzött és a foglyokat beszállitotta a 
gráczi rendőrségre. 
Kammerhoffert a kormány utasitására 

a wöllersdorfi koncentrációs táborban 
helyezik el. A verekedő nácik ellen pe- 
dig megindult az eljárás. 

a tíchilesti táborból 
Az egvik szökevényt ellogták a bukaresti személyvonalton, 
a másik azonban másodszor is kimenekült a vonatot kö- 

rülzáró csendőrök gvürüjéből 

Bukarest, január 24 
A tulceamegyei Tichilesti község hatá- 

rában fekszik a romániai leprások gyüj- 
tőtábora. A napokban a betegek között 
elégedetlenség tört ki; jobb táplálékot, 

rendesebb ruhát követeltek. Kivánságuk 
volt még az is. hogy dr. Stavilla, a tábor 
lőorvosa lakjék közöttük a táborban és 
ne a ?7 kilőméter távolságban fekvő köz- 
ségben. 

A zavargások során két beteg megszö- 
kött a táborból. Trican Matei cetatea- 
albai és Atanovski Gábor prahovame- 
gyei leprások Bukarestbe akartak jutni, 
ogy ott panaszt emeljenek az egészség- 
ügyi és munkaügyi miniszteriumoknál a 
rossz ellátás miatt. 

isky-borrány 

A táborban azonban idejekorán felfe- 
dezték szökésüket és az alarmirozott 
csendőrség üldözőbe vette a szökevénye- 
ket. Meg is találták őket tegnap délután 
a bukaresti személyvonat harmadik osz- 
tályában utazó falusiak között. 

Amikor a falusiak megtudták, hogy 
leprások vannak közöttük, irtózatos ria- 
dalom támadt. A csendőrség körülvette a 
vagont de a hirtelen támadt zürzavarban 
az egyik bélpoklos ujra elmenekült, Ata- 
novskit a csendőrség őrizetbe vette; val- 
lomásában azt állitot a, hogy ő csak a 
falujába szeretett volna eljüutni, hogy 
családját meglátogassa. 

A megszökött leprás után a csendőrség 
erélyesen nyomoz. 

Vércs tüntetést rendeztek 
a Mirálypártiak Bárisban 

Ujabb 200 milliós csalás és ádáz pof-párbaj 
: da lörvényszéki paloilában 

Páris, janunár 24 
A Stavisky-botrány okozta felzudulás 

bullámai még nem ültek el és egyelőre 
eláthatatlan, hogy a francia közvéle- 

mény mikor tud napirendre térni az ir- 
ozatos szálhámosság felett. Az ellen- 
zék is igyekszik ütni a vasat, amig me- EZ és még korántsem biztos, hogy a 
Chautemps kormány kiállja az ujabb 

viharokat. 
(onétfőn este megismétlődött a multkori 
üntetés a képviselőház előtt. A jobbol- 

11 pártok hiveiből, nagyobb részt főis- kolás diákokból, akik a multkori felvo- 
B ásnál is a vezetőszerepet játszották, ovábbá királypártiakból, mintegy ezer 
ember gyülekezett össze a késő esti 
akban és fenyegetőleg lépett fel a 

Parlamentet védő rendőri karhatalom- 
mal szemben. A tüntetők kitépték a kö- 
zeli park vaskorlátjait, szétszedték a 
padokat, kiszakitottak kisebb fákat is 

igy feliegyverkezve szálltak szembe a 
iendőrségge . A közelharc félórán át 
ult, miközben ugy a tüntetők, mint a 
endőrök részéről számos könnyebb és 
ulyosabb sebesülés történt. Végül a 
arhatalomnak sikerült szétzavarnia a 
üntetőket, Kétszáz embert előállitottak a tendőrségen. 

A t tel üntetők egyrésze a villamosvezeté- 
et vette gondjába és alaposan meg- 

azokat ugy hogy az egész vá- 
óideig teljes sötétségbe borult. 

Eö Syanakkor kommunista munkások 
let ege a városháza elé vonult fel tün- 
é 1 Azonban itt is nagyszámu rendőr- 
éé várta a tüntetőket és erélyes fel- 
pPéssel itt is elfojtották a demonstrációt. 

tüntetések és utcai css mellett 

tosrész j 

] em maradt el tegna a Stavisky-bot- 
rány ugylátszik állandósult kisérőzené- 
je, a relonok csattogása sem. Ezuttal, 
nyilván a változatosság kedvéért, nem 
a képviselőházban, hanem a törvényszé- 
ki palota folyosóján verekedtek. 

folyosón szembetalálkozott Hesse, 
képviselő és ügyvéd, egyben volt minisz- 
ter, a kormánypárt tagja és Hermitte, az 
ellenzéki pártban szereplő ügyvéd. Hes- 
se ellen tudvalevőleg gyanusitások hang- 
zottak el, hogy szintén része volna a 
Stavisky-botrányban. Amint Hermitte 
megpillantotta Hessét, dühösen rákiál- 
tott hogy hagyja el azonnal az igazság- 
szolgáltatás palotáját, mert ilyen emrer- 
nek nincs joga itt lenni. 
Hesse nekiugrott, polonokkal és ütle- 
gekkel válaszolt. 

Ádáz verekedés vette kezdetét, az egész 
épület összecsődült körütöttük s a birák 
es ügyvédek alig tudtik szétválasztani 
őket. Az ügynek valószinüleg lovagias 
folytatása lesz. 

Ujabb 209 milliós csalás 

A Stavisky-botrány óta több hasonió, 
bár kisebb összegü bank- és kötvénycsa- 
lás pattant ki. Valósznü, hogy az érde- 
keltek a Stavisky-ügytől megriadva most. 
alaposabban ellenőrzik iizleti összeköt- 
tetéseiket s igy sorjában lehull a lepel az 
összes kétes üzelmekről. 
A legujabb pénzügyi botrány (ieorge 

Alexander párisi bankár körül kavarog. 
bankárról most kiderült, hogy nemré- 

giben még szerényen ócskavassal keres- 
edett valahol a vidéken, majd felke- 

rülye a fővárosba, bankárrá és pénzügyi 
szaktekintéllyé nevezte ki magát és siet- 
ve bankot alapitott. A nagy reklámmal 

piacra dobott részvényeket kisemberek, jórészt kist.sztviselők je 
millió frank értékben. A bank meg s nyilt. de a tulajdonos az alaptőkét a be- tétekkel együtt elspekulálta. A na ok- 
ban fedezték fel a szélhámosságot, de a bLünös már akkor elmenekült s most is- meretlen helyen bujkál. A kár 200 millió 
Irank (körülbelül egy és negyedmilli- árd lej). A megtakaritott pénzecskéiket elyesztett kisemberek körében óriási az elkeseredés és felháborodás. 

A királypárt rendezte a tüntetést 
Ujabb jelentések szerint a hétfő esti tüntetés megrendezője az Action F ran- csise. a királypárti és szélsőjobboldali lap, helyesebben a köréje csoportosuló politikai blokk volt. A tüntetők, még mielőtt a képviselőháznál összeütköztek volna a rendőrökkel, bejártak több fő- utvonalat, Közben többször közelharcot vivtak a rendőrposztokkal. Néhány he- 

Páris, január 24. 
A népszövetségi tanács 78-ik ülésszaká- 

nak bezárása után a világpolitika suly- 
pontja egyelőre Párisba és Londonba te- vődött át. A francia és angol kormány 
külön-külön tárgyalás alá veszi a leg- 
utóbbi német jegyzéket, amelvet a biro- 
dalmi kormány a német egyenjoguságu 
és Tegyverkezési követelések ügyében Bá- 
risba küldött. 
A francia kormány tegnap miniszterta- 

nácsot tartott, amelyen Paul Boncour kül- 
ügyminiszter ismertette a német jegyzé- 
ket. A jegyzéket egyelőre kiadták péle- 
ményezés opégett a hadügyminisztérium- 
nak s a napokban ujabb minisztertaná- 
cson tárgyalnak róla. 

Beszámolt a külügyminiszter a Saar- 
vidék ügyében Genfben hozott határozat- 

Elitélték a pascani vas- 
gárdista zendülőket 

Bukarest, január 24. . 

Kedden itélkezett a foksani törvény- 
szék Cantacuzino Alexandru vasgárdista 

és öt társa ügyében, akik - mint emlé- 
kezetes - a mult év november 24-én el- 
torlaszolták magukat a pascani állomá- 
son és revolverlövésekkel és petárdákkal 
ellenszegültek a karhatalomnak. Miután 
a vádlottak jelenleg másutt vannak le- 
tartóztatásban, a törvényszék távollétük- 
ben itélte el őket hatóság elleni erőszak, 
fenyegetés és rombolás miatt egy-egy évi 
fogházra. A hat fővádlotton kivül 6-6 
hónapi fogházra itélt a törvényszék négy 
kiskoru vasgárdistát is. Az ügyész su- 
lyosbitásért felebbezett. 

Tizenkét téli üdülőhely 
élvezi a vasuti kedvezményt 

Bukarest, január 24. 

A hivatalos lap kedd délutáni számá- 
an jelent meg a vasuti vezérigazgató- 

ság ismert rendelete a téli üdülőhelyek 
50 százalékos vasuti kedvezményéről, 
amely március elsejéig érvényes. Esze- 
rint az odautazásnál váltott jeggyel le- 
het visszautazni a következő ellomások 
ról: 
Aurora Banatului (Krassómegye), 

Brassó, Busteni, Cámpulung (Bukovina). 
Predeal, Ramnicul-Válcea, 
Szinaja, Alsó- és Felsőtömös, 
és Borszék-fürdők. 
....... 

A FRANCIA PARLAMENI 
"* DöNTŐ üÜLéSE 

Hatezer főnyi rendőri készültség fede- 

Tusnád- 

l dan. 

zete mellett kezdődött meg kedden késő 
délután a francia képviselőház ülése, 
amelyen el kell dőlnie a Stavisky-bot- 
rány által erősen megingatott Chau- 
temps-kormány sorsának. Ámint ugyanis 
ismeretes, az ellenzék parlamenti vizsgá- 
lóbizottság kiküldésére tett inditványt 
és az efeletti szavazáson mulik, hogy a 
kormány meg tud-e maradni helyén. 
A hétfő esti tüntetéssel kapcsolatban 

a rendőrség összesen 811 embert vett őri- 
zetbe s az eddigi szokástól eltérőleg eze- 
ket mindeddig nem bocsátották szaba- 

A tüntetésnek egyébként igen ko- 

ezték le 50 

franciaorszád nem sici vála- 
szolni a németek jedüzékére 

agyszeben, 

lyen elszakitották a villanydrótokat, a 
minek folytán egy villamoskocsi rövid- 
zárlatot kapott és kigyulladt. A bennülők 
szerencsére idejekorán kiugráltak a ko- 
csiból. 

A rendőrség 300 tüntetőt állitott elő, 
köztük Bugeaut, az Action Francaise 
főszerkesztőjét. Már kedden hajnalban 
azonban mindannyiukat szabadon enged- 
ték. 

Az Action Francaise hivei Marseilleben 
és még egy-két vidéki városkában is ki- 
sérleteztek hasonló tüntetéssel. 

A városháza előtti tüntetésről ujabban 
azt jelentik, hogy ott nagyobbrészt nem 
munkások gyülekeztek össze, mint az 
első jelentések állitották, hanem köz: 
tisztviselők, akik a legutóbbi fizetésle- 
száll tások miatt szintén el vannak kese- 
redve. Ezek is összeütköztek a karhata- 
lommal. Itt is számos sebesülés és előál- 
litás történt. 

ról is, amely szerint egy semleges diplo- 
matákból álló hármas bizottság. élén báró 
4Aloisi olasz kiküldöttel, kidolgozza a 
népszavazás részletes fervezetét. A genfi 
határozatban tudvalevőleg kimondták azt 
is, hogy minden eszközzel biztositani fog- 
ják a szavazás tisztaságát és szabadságát. 
Ez közvetve a saarvidéki nemzetiszocialis- 
ta propaganda ellen szól és francia kiván- 

ságra került bele a genfi döntést tartal- 
mazó jegyzőkönyvbe. 
Az ango! kormány ma vagy holnap 

tartja meg minisztertanácsát, amelven ál- 
lást foglal az uj német jegyzék ügyé- 
ben. Mint ismeretes, a német oválaszirat 
udovarias hangon ugyan, de határozottan 
leszögezte, hogy Németország nem enged- 
het eddigi álláspontjából és a fegyverke- 
zés terén messzemenő engedményeket kő 
pvetel. 

moly jellege volt s a kirendelt lovasrend 
őrség nem birt a tömeggel, mert a rette- 
netes zajban, amit a taxisoffőrök és a 
villamosvezetők csaptak, nem lehetett a 
rendőrségi parancsnokok vezényezavait 
hallani. Végül is csak a kirendeit tüzol- 
tóság tudta erős vizsugarakkal szétszór- 
ni a tömeget. 
A tüntetéseken okulva, a kormány tör- 

vényjavaslatot terjeszt a képviselőház 
elé az egész rendőrség átszervezéséről. 

FELROBBANT EGY VAR BRA- 
ZILIÁBAN 

Rio de Janeiro kikötőjében, illetőleg 
annak a régi vár által elfoglalt részén 
óriási robbanás pusztitott. Fadis még ki 
nem deritett okból felrobbant a várban 
felhalmozott dinamitraktár, ettől pedig 
a lőporraktár is. A robbanás erejétől az 
egész vár rombadőlt. A romok alól ed- 
dig 9 holttestet huztak ki, a sebesültek 
száma pedig hatvanra rug. 

UJABB FEGYELMI KIZÁRÁSOK 
Ap PAFESTI MÜEGYETEM- 

A budapesti müegyetem tanácsa fe- 
gyelmi itéletével három hallgatót, név- 
szerint Kuncz Ernőt, Heller Lászlót és 
Bodonyi Károlyt egy-egy félévre kizárta 
az egyetemről s igy a most kezdődő sze- 
meszterre már nem is iratkozhattak ba 

TŐLÜNK VÁSÁROLJA. ELŐNYE 
VAN: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izleses lesz 

Készpenzért nagyon olcsón és 
3. hitelben is nagyon kedvező fel- 

tételek melle t vásárolhat! 

SZÉKELYRÉTI 
BUTORGYÁR R.-I., TG.-MURES 
FIOKOK BUCURESTI-BRASOV 
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SPORT 
Sporthirek 

A Nemzeti utolsó turamérkőzésén Bor- 
deauxban a keletfranciaországi liga vá- 

l 

logatottjával 2:2 (0:0) arányban eldöntet- 
lenül mérkőzött. 
A bobsleigh, szán és skeletonbajnok- 

ságokat január 25 és 29 között tartják 
meg Szinajában. 
A magyar jégkorongütő csapat hétfőn 

mérkőzött Bukarestben a román váloga- 
tottal és azt 3:1 arányban legyőzte. Rész 
idők 1:0, 1:0, 1:1. Egy bukaresti sportlap, 
az előző, Budapest -Bukarest mérkőzés 
játékával foglalkozva irja, hogy a ma- 
gyarok főleg gyorsaságban multák felül 
a bukarestieket és igy megérdemelték a 
győzelmet. Mivel lassankint szokták meg 
az idegen pályát, a csatárok átütő ereje 
csak a mérkőzés vége felé vált olyan fé- 
lelmetessé, hogy kivételes látványt 
nyujtott. 
Az amerikai Miamiban február 22-én 

zajlik le a Carnera-Loughran ökölvivó 
mérkőzés óriási érdeklődés mellett. 
Ugyancsak Amerikában, San Francisco- 
ban zajlik le, valószinüleg március 17-én 
a revánsmérkőzés a német Schmeling és 
legyőzője az amerikai Baer között. 
Az angol katonai hatóságok eltiltották 

a tiszteket a futballbiráskodástól azzal, 
hogy egy futballbiróval olyasmi történ- 

Valaki elment - etb. A versek témája 
reyrészi jobb verselést másrészt moder- 
nebb felfogást követelnek. Tulságosan 
egocentrikus egyéniség lehet On és saját 
fájdalmát egyáltalán nem itatja át a vi- 
lág nagy eszméinek és azok sikertelen- 
ségeinek vajudása. 
M. Fischer, Nagyszeben. Amig választ nem 

kapunk szakértőnktől, az Ön kérdésére, saj- 
nos, nem tudunk válasszal sem szolgálni. 
T. A., Tusnád. Születési anyakönyvi kivo- 
mattal, személyazonossági igazolvánnyal, állam- 
polgársági hiteles másolatával és a hadiárva- 
ságot bizonyitó előljárósági okmánnyal felsze- 
relt kérvényét adja be az illetékes hadkiegé 
szitő parancsnoksághoz. (Cercul de Recrutare, 
Csikszereda.) 

062523. sz. előfizető. Doktori diplomát leve- 
lezés utján szerezni nem lehet. Szükséges, 
hogy az egyetemek, műegyetemek előirásos 
előadásait a megfelelő féléveken át iehallgas 
sa, mint rendes egyetemi hallgató. Az abszo- 
lutórium megszerzése után a doktori diplomát 
külön irásbeli és szóbeli vizsgálatok alapján 
szerzik meg. Legfeljebb arról lehet szó, hogy 
létezhetnek tanfolyamok, amelyek levelezés ut- 
ján is előkészitik az embert. Ilyennek cime 
azonban nem áll rendelkezésünkre. 

L. J.. Nagyszeben. Kérdéseire a következők- 
ben válaszolhatunk: 1. A boldog nyertes nevét 
nem tudjuk. 2. Tessék nyereményjegyzékért 
egyenesen a Fundatia Carol-hoz (Bukarest, Ca- 
lea Victoriei) fordulni 8. Elévülési idejüket 
nem ismerjük. - Az apróhirdetés egyszeri 
közlési dija 60 lej, tehát háromszori közlése 
180 lejbe kerül. Negyedszerre ingyen közlik. 
Ha fel akarja adni, tessék a szöveget és a 
pénzt egyenesen a kiadóhivatalba beküldeni. 
Vasas 6 elemi. A két beküldött kéziratra bi- 

gonyára már hetekkel ezelőtt válaszoltenk. 
Olyan régi a dolog, hogy már nem is emléke- 
zünk rá. Ha sulyt helyez birálatunkra, tessék 
a két kéziratot megismételni 

- VÉRES RABLÓGYILKOSSÁG EGY 
BUKARESTI OROMTANYÁAN. DBnukarest 
hirhedt külvárosi negyedében, amely a 
Calea Dudestin álló Cruce de Piatrá kö- 
rül terül el, az egyik örömtanyán borzal- 
mas rablógyilkosság történt, amelynek ál- 
dozata egy Páll fuliska nevü csikmegyei 
zékely leány. Páll Juliska azzal a szán- 
dékkal került a fővárosba, hogy elszegé- 
nyedett szüleinek lesz segitségére. Előbb 
előkelő uricsaládoknál szolgált, de aztán 
elvesztve maga alól a talajt, a fővárosi 
élet hullámverésében egyre lejjebb züllött 
És végül az egyik hirhedt örömtanyára 
került. Feltünő szépsége folytán sokat ke- 
sesett szomoru iparában e hogy pénze 
volt, valahogy kiszimatolta a bukaresti 
alvilág egyik félelmetes banditája, aki 
konyhakéssel szivenszurta a szerencsétlen 
leányt és a pénzt, amit az szegény szü- 
leinek akart hazaküldeni, elrabolta. - 
Ennek a borzalmas drámának részleteit és 
előzményeit irta meg Finta Zoltán és 
Huszár Emil a „Kőkereszt" cimü regény- 
ben, amely néhány napon belül jut 1 la- 
»)unk előfizetőihez és kedves olvasóinoz, 

aaezat ztttlt 

hetik, ami a tiszti tekintéllyel összefér- 
hetetlen. Ugylátszik, Angliában is meg- 
esik, hogy a közönség kézzelfogható esz- 
közökkel „itélkezik" a biró felett. 

A romániai korcsolyaszövetség határo- 
zata szerint a január 24-re Marosvásár- 
helyre tervezett női müversenyt és páros 
országos bajnokságot február 4-ére Ko- 
lozsvárra tüzték ki. Viszont a február 
4-ére Csernovicba tervezett férfi mükor- 
csolyázó országos bajnokságot február 
11-én Bukarestben tartják. Ugyanakkor, 
február 3., és 4.-én Kolozsváron és feb- 
ruár 10. és 11.-én Bukarestben tartják a 
korcsolyabirói vizsgákat. 

A Solleiteai nagysáncot a napokban 
avatták fel. Az idén tudvalevőleg a svéd- 
országi Sollefteában rendezik a nemzet- 
közi Fiversenyeket. amelyek megfelel- 
nek a sivilágbajnokságoknak. Solleftea 
nem rendelkezett eddig megfelelő nagy 
sánccal, a svédek tehát épitettek egyet. 
21.000 köbméternyi földmunkára volt 
szükség. 8400 köbméter fát építettek a 
sáncba és összesen 28717 munkanap kel- 
lett a sánc elkészitéséhez. Az egész 200 
ezer svéd koronába került. A próbaver- 
senyen négyen ugrottak rajta 600 méte- 
ren felül. A legnagyobb ugrás Erikssoné 
volt: 66 méter. Szakérték szerint a sánc 
75 méteres ugrásra is alkalmas. 
Százhuszonkilencmillió ember kerék- 

mint az Ajándékregénytár legközeiebbi 
kötete. Ez a regény mélyen bevilágit a 
Székelyföld nagy nyomorába, a fővárosba 
eljutott székelyek nagy reményekkel in- 
duló, de a társadalmi és gazdasági szám- 
kivetettség szemétdombján befejeződő 
életébe. Mindenkinek el kell olvasnia ezt 
a sodróerejü regényt, aki az élet egyik 
eddig ismeretlen területét látni akarja. 

... 

Primária Municipiului Brasov 

No. 895-1934 

Serv. Economic. 
HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra, hogy a Brassó tör- 
vényhatósági város 1955-34 költségveté- 
si éve f. évi március hó 31-én záródik be, 
a város összes szállitói felhivatnak, mi- 
szerint számláikat legkésőbb 1934. márci- 
0s hó 1-ig leszámolás végett nyujtsák 
e. 
Ezen időpont elmulasztása 

semmiféle számla utalványozásra nem 
vehető tekintetbe. 

Brassó, 1934. január 17. 
Primar delegat: Secretar General: 
Dr. Szele mp. Dr. Popovici mp. 
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F ] m kök í a 

urniIrnronkokel: 
Diót, vadcseresznye, topolya, 
jávor, hárs, körist és tölgyet 
vásárol állandóan. 

I. FISCHMANN losit Vulcan 15 

RAPID-AUTOBUSZ 

Szélszeg- 
Szilágyoseh - Zilah 
között közlekedik kényelmes, fűtött u kocsikkal. 

Ind Szélszegről. 6 30 
. Sülelmedről. 6 40 

Sziuágycsehből . 7a 

Erk Ziahra 8. 

Ind Zilabról 13 85 
Szilágycsehből 15 50 

. Sülelmedről. ... o 

Érk Szelszegre 16 20 

Miadó Borszék-fürdőn, 
1934 nyári évadra a 

Sgperanfa-szálloda, bár 
és éltlerem, 

teljes konyhatelszereléssel. Jég 
dijmentesen 

Érdeklődőknek bővebb felvilágo- 
sitást nyult: 

Mdministrafia Baile Borsec: 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

esetén, 

.................. 

pározik a világon egyik legnagyobb an- 
gol sportlap megállapitása szerint. A lap 
azt irja, hogy hivatalos kimutatások 
alapján állapitotta meg, miszerint a vi- 
lágon 129 millió ember kerékpározik. A 
legtöbben Franciaországban kerékpá- 
roznak. Több mint 15 millió ember. Utá- 
na jön Németország 12 és Olaszország 9 
millióval. Sok a biciklista Japánban s ál- 
talában Ázsiában is: mintegy 45 millió, 
Az angol sportlap leszögezi még azt is, 
hogy a 129 millió emberből 56 millió 
sportszerüen biciklizik, mig a többi csak 
közlekedési alkalmatosságnak használja 

a kettős kereket. Ha a lap hihetetlennek 
feltünő számadatai pontosak, ugy a ke- 
rékpározást lehet a világ legné szerübb 
és legelterjedtebb sportjának tekinteni. 
A Rapid, a világhirü és nagyszerü bécsi 

futballcsapat, husvéti bécsi körmérkőzésébe a 
Ripensia is bekapcsolódik a Ferencvárossal és 
Waccal együtt. 

Április 1-én Bécsben Rapid-Ripensia, Fe- 
rencváros -WAC mérkőzések, a következő na- 

pon pedig Rapid-Ferencváros és Ripensia- 
WAC. Egy hétre rá a Rapid Bukarestbe jön, 
ahol a Ripensia és Unirea-Tricolor ellen ját- 
szik. A Ripensiára rendkivül nehéz 
vár, mert idegen pályán, a legjobb középeu- 
rópai csapatok ellen kell tanuságot tennie a 
romániai labdarugás fejlettségéről. 

A magyar futballvilágban nagy há- 
boruság dul. A profiszövetség szombaton 
izgatott hangulatu ülésen tárgyalta a 
magyar labdarugó szövetség azon hatá- 
rozatát, hogy a csapatokat a világbajnoki 
tornára való tekintettel nem engedi 

ujabb külfödi turára, nehogy kifárad. 

feladat 

1934. janudr 25. 

Kedvezményes árban a B. L. tisztelt 
észére 204 Lej helyett csak 98 elyasót 

Mit kell a sportolónak 
sajál testéről tudnia? 

Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kaphani 

Brassól lapok Mönyvosztályában 

janak. A profikörök viszont azt mond. 
ják, hogy a játékosoknak nincs keres. 
tük s az ujabb turák elengedhetetlenek 
Többórás vita után határozatot szavaz 
tak meg, amely szerint a mai gazdaság 
viszonyok mellett lehetetlennek találjál 
a magyar labdarugószövetség gazdaság 
politikáját továbbá leszögezik, hogy 

tjál világbajnokság előkészitését nem 
jó kezekben. Kérik a szövetséget, ho 
ülön világbajnoki előkészitő bizottsá. 

got állitson fel s abban juttasson meg 
felelő helyet a profiszövetségnek is. 

Kötelező orvosi vizsgálatot rendszeresít , 
magyar siszövetség a futóversenyek előtt. En 
re az előző versenyek tapasztalatai késztették! 
a szövetséget. Megesett ugyanis, hogy töb) 
versenyző a célbaérés után rosszul lett. Ez 
akarja a szövetség az orvosi vizsgálattal meg 
előzni. 
Az angol bajnokságnak nagy szenzá 

ciója van: a vezető Arsenal 2:1 arány 
ban kikapott a Manchester Citytől. 
Arsenal még igy is vezet két ponttal, 
Derby County és Huddersfield előtt. 

E szó A lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

afen szövegü nidetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten. 

dők. Támpéldányt nem adunk 

AhA-tkeresőknek, vagy ugyan 

Vétel-eladás 
............... 
Keresek megvételre 40 HP. 
motort, 21-es hengerszéket, ga- 
bonatisztitót, 2 pár követ, ci- 
linderszitákat, felvonókat. Cim 
Manea Bucur, Focsani, Str. 
Insuratie No. 14. 1257 

Pékeknél, kereskedőknél be- 
vezetett, óvadékképes, három 
nyelvet beszélő, városi ügynőö- 
köt azonnal felveszünk. Rész- 
letes ajánlatokat „EÉlelmi-cikk" 
jelige alatt kérjük. 1255 

Rádió, Radione gyártmányu 
6 lámpás hálózati kapcsolásu, 
nagyon jó állapotban levő ké- 
szülék jutányosan eladó. Cim 
1268. szám alatt a brassói ki- 
adóban 

Hentesüzem vezetéséhez k 
resek józanéletü, 50 év köril 
szakképzett embert, aki felvi 
gott, sonka, kolbász előálliti 
sát kitünően érti. Kezdő fize 
tés, koszt, lakás 3000 lej. Órá 
Vasile, Take Jonescu 48., Ora 

Allást nyer 
Elárusitólány kerestetik a 

„Royal" cukrászdába. Brassó, 
Kolostor-utca 26. 1263 ! sói 

egyetlen 

........... 
BIRI NÉNI szakácskönyve 

háztartásban 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető 

Lapok Könyvosztálvától 

Keresek azonnali belépésre : 
engros füszerkereskedő segé- dea. 1 
det, vidékre. „Igyekvő" jel- Megyeszékhelyre 2 tagu ve 

igére. 1271 getárius uricsalád megbizható 

Klubtársaság 100.000 lej tő- mindeneslányt keres. Cin 
kével endelkező vállalkozót 1264. szám alatt a brassói ki 
keres. Ajánlatok „Klub" jel- adóban. 
ige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 1256 Lakás 

Keresek a belváros közelé 
ben egy egyszobás, konyhás 
vagy 3 szobás lakást. Ajánla 
tok 1249. szám alatt a kiadó 
ban leadandók. 

sem 

a Bras- 

t 
. 

korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. 

* 

felvilágosodott ember 
vár erre az értékes műüre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdagz 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a lez 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természetes gyógymód 
és táplálkozás 

Irta: BUCSÁNYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 
vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 

Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál Napfeny 3 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása a 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. C1 ; Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégeht 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impote! 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulla dás. Sápkór. Szájbüz. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtság. Rheumatizmus. 
vidó tágulás vérhas érszogénység, Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 
isszértágulato tőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a m k i eg 

többet forgatott olvasmánya öregnek és Hatal-nak. t önyvpiae zenzádiója A ] 

Mapható a Brassói Lanot Mönyvosztályában. 
(V dékre plusz portó). 

gyakrabban 

Ondófolyás. Orrvérzés 
Sárgaság. Székrekedés 

Ischiás. Tériszony. Tüdővési 

Lel. Ára 120.- 

- 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: I4- és Könyokiadó R-t. Erasoorasó. í


